Seminář k sociálním dějinám (od pol. 18. stol. do roku 1945)	
Mgr. Bohumír Bernášek
Anotace
Seminář doplňuje stejnojmennou přednášku. V zimním semestru je pozornost věnována historiografii a fenoménům spjatým se společenskou modernizací, která tvoří osu sociálně historického chápání tohoto období. Seminář formou diskuze nad zadanými texty nabízí prostor k debatě a podrobnému seznámení se s vybranými tématy.

English Annotation
The seminar is a supplement to the lecture. In the winter semester, it focuses on historiography and phenomena associated with social modernization, which forms the axis of socio-historical understanding of this period. The seminar through discussion of texts offering space for debate and detailed information on the selected topics.

Podmínky atestace
Esej (rozsah 3 normostrany) a 85% úspěšnost v zápočtovém testu, který proběhne prezenční či distanční formou v závislosti na aktuální epidemiologické situaci.

Distanční forma výuky
Distanční výuka bude probíhat v čase semináře prostřednictvím MS Teams. Podrobnosti k přihlášení budou zveřejněny podle aktuální epidemiologické situace nejpozději tři dny před zahájením výuky na stránce předmětu v SIS a zapsaným studentům zaslány mailem.
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