Curriculum vitae 
Prof. MUDr. Jan Bultas, CSc., nar. 1948
Promoce na Fakultě všeobecného lékařství, University Karlovy,  Praha v r. 1973. Obhájení kandidátské práce Variantní angina pectoris v r. 1993. Obhájení habilitační práce Němá ischémie myokardu v r. 1998. Jmenování profesorem vnitřního lékařství v r. 2006.
V letech 1973-1979 sekundární lékař na interních odděleních lokálních nemocnic (Hořovice, Strahov aj.). Od r. 1979 do r. 2007 působil jako sekundární lékař a posléze jako kardiolog a pedagog na II. interní klinice 1. LF UK, Praha. Zde se vedle prací v oblasti ischemické choroby srdeční (variantní angina, nemá ischémie), věnoval klinice a kardiovaskulární problematice lysozomálních onemocnění, zejména Fabryho choroby. Z jeho iniciativy vzniklo centrum pro Fabryho chorobu při VFN. 

V současné době působí v Ústavu farmakologie 3. LF UK, Praha ve funkci přednosty ústavu, zde se věnuje zejména výuce studentů. Za pedagogickou činnost byl opakovaně studenty vyhodnocen mezi nejlepšími učiteli a odměněn Za celoživotní přínos výuce.  

Paralelně s vedením ústavu se věnuje klinické medicíně – pracuje jako kardiolog  v ambulatním kardiologickém  zařízení (Corintez)
Oblasti zájmu:  kardiovaskulární farmakoterapie, ischemická choroba srdeční, kardiovaskulární postižení při metabolických chorobách.  Publikováno více než 400 článků v odborných časopisech,  řadu monografií (Variantní angina pectoris, Němá ischémie a Farmakoterapie trombembolické nemoci aj.).  Spoluautor mezinárodní učebnice Lysosomal Storage Diseases, spoluautor řady tuzemských učebnic kardiologie či studijních textů  a spoluautor více než 30 monografií. Učebnice Farmakologie, kde byl editorem a spoluautorem byla vyhodnocena jako nejlepší učebnice UK za rok 2018.  
Člen redakčních rad řady odborných časopisů, předseda redakční rady časopisu Remedia. Člen výboru pracovní skupiny KV farmakoterapie při ČKS a Společnosti klinické farmakologie. Člen odborných společností: Česká kardiologická společnost, Česká angiologická společnost, Česká internistická společnost,  Česká společnost pro aterosklerózu, European Society of  Cardiology, International Society of Cardiovascular Pharmacotherapy.
Čestný člen České kardiologické společnosti a České angiologické společnosti. Cena za celoživotní přínos České kardiologické společnosti. 
