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3. Plnění povinností u JMB404 

Předmět je ukončen splněním povinnosti v příslušném satelitním semináři a ústní soubornou zkouškou státnicového typu zahrnující látku za dva semestry. Aby student mohl ke zkoušce postoupit, musí splnit v zapsaném semináři tyto povinnosti:
a) ústní vystoupení s referátem na zadané téma (30 bodů)
b) aktivní účast v hodině (30 bodů)
c) odevzdání referátu v písemné podobě v rozsahu 4 stran (40 bodů), resp. dle dohody s vyučujícím
d) předpokladem postupu k souborné zkoušce, jejíž podoba bude upřesněna zvláštní vyhláškou, je minimálně získání 80 bodů ze 100
e) účast na semináři je povinná, více než jedna neomluvená absence je důvodem k neudělení zápočtu
f) hodnocena je první verze odevzdaného textu
g) písemné zpracování referátu je odevzdáno v termínech určených vedoucím semináře, nejpozději však do 14. 5. 2018 do 12.00 (to znamená, že text referátu odevzdají i ti studenti, kteří s ním budou vystupovat v předposledním a posledním týdnu výuky)
h) vedoucí semináře má právo ohodnotit kvalitně pracující a aktivní studenty bonifikací až do výše 5 bodů, která bude uplatněna při stanovení konečného hodnocení výsledku závěrečné souborné zkoušky
i) ti studenti, kteří v minulém školním roce splnili své povinnosti v semináři k předmětu JMB404 a neudělali závěrečnou zkoušku nebo k ní nešli, se těchto seminářů v LS 2018 již neúčastní a jdou jen znovu k závěrečné zkoušce, musí si však předmět znovu zapsat!
j) písemné podoby všech (!) referátů budou ve stanoveném termínu zaslány v případě kursu JMB404 na emailovou adresu dvestoleti@seznam.cz,. V tomto případě bude mít emailová zpráva název například novakjan_jmb404_safarik_referat (měnit se tedy bude jen jméno studenta a jméno vedoucího semináře), pod stejným názvem, pouze s příponou.doc bude v emailu obsažen text referátu. Toto je závazná forma odevzdání písemné podoby referátu, nevylučuje paralelní dohodu s vyučujícím o odevzdání textu v jiné podobě a jiným způsobem. Přílohu vždy ukládejte ve formátu, který lze otevřít na jinonických počítačích, tj. .doc nebo .rtf.

Stručná charakteristika obsahu:

Cílem je blíže seznámit studenty zejména prostřednictvím samostatné interpretace vybraných textů s vývojem, činností a historií politických hnutí, stran a jejich programů ve střední Evropě po roce 1945 a do období počátků postkomunistické transformace. Politická hnutí, strany a ideologie výrazně spoluutvářely a ovlivňovaly národní, regionální i evropské dějiny a schopnost interpretovat jejich působnost a programy či myšlenky profilových osobností výrazně přispěje k širšímu pochopení evropských dějin ve vymezeném časovém údobí. Satelitní seminář je zároveň formou, jak konkrétně ověřit v uvedeném rozsahu porozumění výkladu základního přednáškového kurzu Dvě století střední Evropy. Seminář bude zároveň vůči základnímu kurzu kompatibilní v obsahové i časové rovině. Seminář bude věnován zvláště destrukci a úpadku politického stranictví v satelitních režimech sovětizované střední Evropy v epoše dvou politických bloků, prvních krizí a pokusů o reformu komunistických systémů ve střední Evropě od 50. let 20. století až do období pádu komunismu a počátkům jejich transformace po roce 1989. Dále vývoji politického hnutí v dalších vybraných zemích střední Evropy v uvedeném období.
Hlavní témata

1. Likvidace občanské společnosti a demokratických hnutí a programů.

2. Programy reformních hnutí ve střední Evropě v éře studené války.

3. Transformace politických systémů - staré a nové programy.
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