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Koloniální vazby na ostrovy Karibské oblasti a současný politicko - ekonomický vývoj

1. Úvod


Samotný kolonialismus je ve své podstatě narůstající svrchovanost jednoho národa na oblasti, nacházející se široko za svými hranicemi. Koloniální stát takovýmto obsazením získává nejen oblast, ale i jeho produkty, místní suroviny, levnou pracovní sílu a profituje z něho po ekonomické stránce. 


Kolonialismus Latinské Ameriky patřil mezi moderní typ osidlovací. Tento způsob se vyznačuje relativně velkým přesunem obyvatel (Portugalsko a Španělsko) ze zdrojové země do nově kolonizovaných oblastí. Právě objevení Ameriky roku 1492 (včetně Jižní Ameriky) je počátkem datování moderní kolonizace. A byli to právě Portugalci a Španělé, kteří podnikali koncem 15. století a počátkem 16. století, v čele s Kryštofem Kolumbem, objevné plavby, při kterých expandovali mimo Jižní Ameriku také do karibské oblasti. 
Nová kultura zavlekla do této oblastí kulturně-biologickou výměnu, jakožto zvyky, tradice, faunu, floru, nemoci, ale i nové potraviny a jídelníček. Na druhou stranu i nově příchozí kolonizátoři po několika generacích přestali cítit vazbu na mateřskou zemi a přijali novou identitu (Ferro, 2007). 


Problémem pro kolonizovanou karibskou oblast bylo zavádění nové politiky a ekonomie, která často diskriminovala místní obyvatelstvo. Tímto vznikaly v 19. století z místních řad opozice, které měly zabránit vzniklé politicko – ekonomické situaci, jež v zemi nastala. Došlo dokonce ke vzniku několika formálně nezávislých států (Blaut, 1993).

2. Karibské oblasti a jejich koloniální vazby

Karibská oblast byla v historii střídavými tendencemi buď velmi ceněna, nebo opomíjena. Dnes víme, že se jedná nejen o tropický ráj, ale celkově se jedná o velmi zajímavou a pestrou oblast díky své fauně a floře. Rovněž historický, kulturní a politický vliv značně přesahuje jejich velikost. Členění karibské oblasti je následovné. Při pohledu na mapu vidíme dominanci čtyř ostrovů, jimiž jsou Velké Antily - Kuba, Jamajka, bývalá Hispaniola (dnes Haiti a Dominikánská republika) a Portoriko. Dále karibskou oblast tvoří Malé Antily, které se dělí na závětrné a návětrné ostrovy, které budou uvedeny a popsány následovně v textu. Důležitost zejména ostrovů Velkých Antil zaznamenali již v historii právě kolonizátoři z Evropy a později i Spojené státy americké. Na počátku patřilo území dominantně španělské koruně. V průběhu 17. století se do karibské oblasti dostávají v roli kolonizátorů také Angličané a Francouzi. 

Kolonizátoři


Roku 1655 získávají Jamajku Angličané a roku 1697 uznalo Španělsko francouzskou nadvládu nad západní částí ostrova Hispaniola (od roku 1804 Haiti). Východní část ostrova (Santo Domingo) náležela španělské koruně s kratší přestávkou až do roku 1865, o 50 let později ji na několik let vojensky ovládly Spojené státy (1916-1924). Kuba a Portoriko přešly do sféry amerického vlivu již roku 1898. S výjimkou Portorika, které se stalo volně přidruženým státem USA, jsou dnes ostrovy Velkých Antil nezávislé republiky (Fochler, 2009). 

Takový zájem, jaký byl, o Velké Antily, se nedá porovnávat s Malými Antily. Jedná se o táhnoucí se pás malých souostroví táhnoucí se od Portorika až k jihoamerickému kontinentu a vytváří tak téměř souvislou hranici mezi Atlantským oceánem a Karibským mořem. Španělé se v historii tímto územím příliš nezabývali, jelikož souostroví nebyla ničím výjimečná a z ekonomického hlediska španělské koruně žádný zisk nepřinášela. Toto jednání se nicméně stalo velmi důležité z etnografického hlediska. Neboť na místo již v 16. století téměř vymřelého domorodého obyvatelstva Velkých Antil, se obyvatelstvo Malých Antil udrželo až do konce 18. století. Malé Antily se dělí do dvou skupin a to podle toho, zda se jedná o návětrné nebo závětrné ostrovy. Vysvětlení návětrné versus závětrné, není příliš geografickým vymezením, ale vyplívá z historického a dopravního hlediska. Lodě plující z Evropy a rovněž otrokářské lodě z oblasti Guinejského zálivu, byly unášeny severovýchodním pasátem, vanoucím přes Atlantik. Tím tedy došlo k zanášení k jižní části oblouku Malých Antil. Z dopravního hlediska byly Návětrné ostrovy pro plachetnice objevitelů a otrokářů lépe dostupné, nežli severozápadní (závětrné ostrovy) část oblouku. Obecně svou podstatu roli zde hrají východní větry. Tyto větry jsou silnější u návětrných ostrovů, nežli u závětrných (Fochler, 2009). 

Mezi Závětrné ostrovy, ležící v severozápadní části souostroví, patří Panenské ostrovy, Anguilla, Svatý Martin, St. Barts (Saint Barthelemy), Saba, St. Eustatius, St. Kitts (Svatý Kryštof), Nevis, Montserrat, Antigua a Barbuda a Guadeloupe. Návětrné ostrovy tvoří Dominika, Martinik, Svatá Lucie, Barbados, Svatý Vincenc, Grenadiny a Grenada. Barbados dále na východě a Trinidad a Tobago na jihu nejsou součástí Návětrných ostrovů. Stejně tak sem nepatří ani další ostrovy Malých Antil podél severního pobřeží Venezuely - Margarita a ostrovy ABC, tedy Aruba, Curaçao a Blaire (Fochler, 2009). 
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Zdroj: Školní atlas světa, 2012


Na vývoj karibské oblasti měla vliv kolonizace (17. - 19. století), emancipace (polovina 19. století) a získávání nezávislosti (především druhá polovina 20. století). Vlivem těchto procesů se proměnila sociální, ekonomická skladba a státní zřízení ostrovů. U některých ostrovů se podařilo získat nezávislost, jiné si uchovaly užší vazby na bývalé kolonizátory s různou mírou samosprávy. Jako tomu bylo u Anglických kolonií - Britské Panenské ostrovy a Montserrat, ty se od Anglie neodloučili. Stejně tomu bylo i v případě Francouzských kolonií  - Guadeloupe a Martinik, které zůstali pod nadvládou Francie. V případě Nizozemska se takto stalo u pěti ostrovů - Nizozemské Antily a Aruba.  Jedná se tedy o autonomní území Holandska. Závislým územím jsou i Panenské ostrovy patřící původně Dánsku, které v roce 1917 odkoupily USA. 

Vývoj obyvatelstva


Demografické složení na jednotlivých ostrovech se značně změnilo. Původní karibské obyvatelstvo bylo vyhlazeno a vlivem otrokářství, bylo z Afriky do Antil přivezeno mnoho otroků, jež postupně nahradilo původní obyvatelstvo. Proč právě černoši … fyzicky se jedná o velmi silné a výdrží zdatné otroky, namísto původního obyvatelstva, které by na otroctví nebylo tak vhodné, jako zmiňovaní černoši. Samozřejmě i o ni byli zotročeni, ale výhodnější bylo jejich vyhlazení. Dnešní populace, kde převyšuje negroidní rasa, si tedy říká „karibští kreolové“. Dnes je ale kultura natolik promísena, že tito karibští kreolové nejsou původem čistě jen Afričané, ale i Evropané, Asiaté a Američané. Asiaté se sem dostávají zejména po zrušení otroctví po roce 1840, přicházejí sem jako nájemní dělníci. Protipólem neustálého mísení, ke kterému přirozeně dochází, stojí více či méně úspěšná snaha řady komunit o zachování vlastní identity a udržování úzkých vztahů s mateřskou zemí. Jedná se především o komunity z asijských zemí a Blízkého Východu. Vedle toho, že jejich členy spojují silná pouta kulturní a náboženská, představují obvykle i vyhraněnou skupinu z pohledu ekonomického. Příliv nových obyvatel je vyvažován vysokou emigrací. Po druhé světové válce odchází řada lidí do domovských zemí jako Anglie, Francie, Holandsko nebo USA (Gewecke, 2007).


Pohyb obyvatelstva mohou pozorovat i samotné Antily, kde dochází v rámci nich samotných ke značným přesunům, na příkladě ekonomicky silnějších Panenských ostrovů a Holandských Antil.  Jedná se o základní prvek migrace, kdy se obyvatelstvo chudších zemí snaží dostat do zemí vyspělejších, a to trvá tak dlouho, než dojde ke srovnání životní úrovně (Massey, 1988).

Celkově se dá říci, že došlo ke zpřísnění imigračních zákonů, ale je stále umožněn volný pohyb profesionálů a specialistů. Tato situace je kritická zejména pro tzv. Brain drain, nebo- li odliv mozků (Castles, 1998), ten má pro ostrovy dalekosáhlé následky.

Rozmanitost


 
Právě jazyková a kulturní rozmanitost je značně typická pro karibskou oblast. K nalezení je zde evropská architektura, ale ne jen ta. Svou roli zde hrají i vědecké objevy a vojenská technika. Evropa sem zavlekla i pro nás typické politické a společenské instituce. Zároveň zavedli křesťanství jako oficiální náboženství. Evropská kultura byla průběžně prostoupena a také odlehčena legendami, folklórem, hudbou, tancem, uměním a náboženskými představami afrických otroků, kteří vtiskli karibské oblasti její nezaměnitelnou tvář. "Lehkost bytí", tedy jakási spontánnost, je zase do jisté míry vyvažována příchozími z Asie a Blízkého Východu, kteří na ostrovy přinášejí své tradiční kulturní hodnoty, obchodního ducha a také vysokou pracovní morálku. Příkladem jsou Číňané, kteří ovládají monopol čistíren a levných restaurací. Indové a Arabové vévodí drobnému obchodu (Gewecke, 2007).

Jazyk


V karibské oblasti je jazyková rozmanitost velmi pestrá, jedná se samozřejmě o vliv bývalých kolonizátorů. Nejrozšířenější jazykem, kterým se v karibské oblasti mluví, je španělština. 
Hovoří se s ní na Kubě, Portoriku a v Dominikánské republice. V bývalých francouzských a anglických koloniích a na britských, francouzských a holandských závislých územích jsou to samozřejmě odpovídající angličtina, francouzština a holandština. Jazyková situace je dále zpestřena přítomností kreolských jazyků. Ačkoliv se vědci dodnes přou o jejich původ, zdá se, že společným kořenem je takzvaná lingua franca, jazyk, který se vyvinul podél západního pobřeží Afriky během 15. století jako prostředek komunikace mezi portugalskými obchodníky a různými africkými kmeny (Gewecke, 2007). 


Později se lingua franca stala dorozumívacím jazykem v prostředí transatlantického obchodu s otroky.  Používali ji otroci jak mezi sebou, tak v komunikaci se svými pány. V Novém světě se z tohoto základu vyvinuly odlišné jazyky a dialekty, jejichž slovní zásoba se obohacovala v závislosti na kolonizátorech a původu svých uživatelů. Na Panenských ostrovech USA tak má místní kreolština výrazný dánský nádech, zatímco na Nizozemských Antilách převládá vliv holandštiny. Kreolština je obvykle rozšířena v nižších společenských vrstvách a po dlouhá léta měla především ústní podobu. Výsadnímu postavení se však těší na holandských územích, kde se její místní forma papiamento může pochlubit dlouholetou písemnou tradicí, je vyučována na školách, uslyšíte ji v rozhlase, v televizi a dokonce i v parlamentu (Gewecke, 2007). Nehledě na zmiňovanou rozmanitost se dá stále hovořit o Karibské oblasti, jakožto o relativně homogenní oblasti. 

Společné (ne)problémy


Jednotlivé ostrovy mají podobné problémy a téměř všude se dá hovořit o vysoké nezaměstnanosti a z toho plynoucí vysoká kriminalita. 
Kriminalita je problémem zejména u lidí žijící v extrémně chudých podmínkách a především na Velkých Antilách, kde kriminalita neustále stoupá na rozdíl od Malých Antil, důvodem jsou špatné životní podmínky, kulturní diverzita a drogy. Na první příčku se v míře kriminální činnosti řadí Jamajka, 50 % vražd bylo provedeno střelnou zbraní. Ročně je zde zavražděno cca. 1500 osob a cca. 300 osob je zabito policií. Zabití policií je na Jamajce beztrestné, činnost samotné policie je dosti sporná, řešeno je ročně pouze 30 % kriminální činnosti (Foehr, 2008). Na kriminalitu má rovněž obrovský vliv užívání drog napříč celou populací vlivem všude přítomného rastafariánství, ke kterému se váže neustálé kouření marihuany a nesnášenlivost bílé rasy.

Pracovní náplň je zde zprostředkována zejména prostřednictvím plantáží, vývozem přírodních surovin a dnes se zde radikálně promítá turismus, který narůstá od 50. let 20. století. Jednou z turistických top zemí je dnes Kuba, ta dokázala ztrojnásobit svůj podíl na karibském trhu. Na mnoha dalších ostrovech pak hrají velkou roli zahraničí investoři a skutečnost, zda jsou cílem velkých výletních lodí.
Role turismu pro rozvoj ostrovů přitom není tak jednoznačná. Někteří odborníci argumentují tím, že investice vkládané do této poměrně nejisté oblasti, kde značnou roli hraje závislost na zahraniční ekonomice, by mohly být daleko efektivněji využity v jiných sektorech karibského hospodářství (Gewecke, 2007).


Do budoucna se ovšem počítá s dalším růstem v rámci turistů v karibské oblasti. To se bude promítat také na ekonomiku, která v budoucnu vzroste. Karibská oblast je opravdovým rájem, a proto bude turisticky stále velmi atraktivní. 

3. Velké Antily
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Zdroj: wikipedia.org, 2013
Souostroví Velké Antily, je tvořeno seskupením ostrovů, ležících mezi Karibským mořem, Yucatánem, Mexickým zálivem, Floridou a Bahamami. Spadají sem ostrovy: Kuba, Jamajka, Hispaniola (dnes Haiti a Dominikánská republika) a Portoriko. V historii byly Velké Antily významnými především pro evropské koloniální mocnosti, jako bylo Španělsko, Spojené království a Francie. Tyto zmíněné země mezi sebou mnohokrát bojovaly právě o tyto ostrovy. Koloniální minulost Antil má velký vliv i na jazykovou strukturu území. Jazyk, kterým mluví největší počet obyvatel je španělština, která se používá na Kubě, v Portoriku a také v Dominikánské republice. 
             V ekonomické oblasti jsou nejdůležitější dva faktory – plantážní systém, tedy vývoz přírodních surovin, který vytváří hlavní zdroj exportního příjmu a druhým faktorem je turismus, který od 50. let minulého století rapidně vzrostl, díky rozvoji letecké dopravy (Gewecke, 2007).
Kuba
Kuba je jednou z posledních zemí, která je ovládaná komunisty. Je to největší ostrov ze souostroví Antily, na délku má 1 200 kilometrů a na šířku 190 kilometrů.  
Ostrov byl objeven v roce 1492 Kryštofem Kolumbem a od roku 1508 spadala mezi španělské kolonie. Avšak v roce 1898 proběhla Španělsko-americká válka, díky které Španělsko o Kubu jako o svou kolonii přišlo. Krátkou dobu po této válce spadala Kuba pod správu USA. Vznik samostatného státu se datuje do roku 1902. Následně v roce 1953 proběhla na ostrově Kubánská revoluce, při které zvítězili revolucionáři. V čele stál Che Guevara a Fidel Castro, který se poté ujal vlády.

Základem kubánské ekonomiky je socialistický model s centrálním plánováním. Od roku 2008 prezident Raúl Castro zavádí prvky tržního hospodářství, kromě povolení a pozvolného uvolňování soukromého sektoru se jedná i o určité protržení zásahů do hospodaření státních podniků. Cílem reforem zůstává zachování socialistického modelu hospodářství, pro které je na Kubě typická existence velkých státních podniků a celých jejich skupin. Podle Ministerstva práce a sociálního zabezpečení bylo na Kubě zaregistrováno 436 342 pracovníků mimo státní sektor. Nejpočetnější oblastí je výroba a prodej potravin, kde působí kolem 13 % pracovníků, další oblastí je přeprava osob a zboží s 10 % pracovníků, dále pronájem nemovitostí 6 % a podomní pracovníci nestátního sektoru 5 %. Současně je 18 % státních zaměstnanců a 14 % důchodců (www.mzv.cz).
Pro Kubu jsou nejdůležitější ekonomická odvětví – turismus a těžba niklu. Z průmyslových odvětví jsou důležité – turismus, cukrový, ropný a tabákový průmysl, těžba niklu, stavebnictví, cementářský a ocelářský průmysl, zemědělské strojírenství a farmaceutický průmysl. Důležitým odvětvím poslední doby jsou i biotechnologie (www.mzv.cz).
Jamajka

Jamajka je největší anglicky mluvící ostrov v karibské oblasti. Byla objevena Kryštofem Kolumbem v roce 1494 a Španělsko se ji tedy pokusilo kolonizovat.  V období 1655 až 1962 byla Jamajka korunní kolonií Velké Británie. Nejspíše díky tomu je nyní Jamajka relativně ekonomicky vyspělá s nízkou negramotností a bohatým cestovním ruchem (www.karibskemore.cz). Svou nezávislost získala až v roce 1962. V čele země stojí generální guvernér, který zastupuje britskou královnu.
Jamajka je ekonomikou volného trhu, jak se státním i soukromým sektorem. Ekonomika ostrova je poháněna především zdroji deviz z odvětví turistiky a hornictví. Její HDP je druhým největším ze zemí karibského Commonwealthu. Naprosto nejvýznamnějším odvětvím ekonomiky je těžba bauxitu a oxidu hlinitého, také turistika, průmyslová výroba a zemědělství. Jamajka má přírodní zdroje, nejvíce bauxitu a zároveň má ideální klimatické podmínky pro zemědělství a turistiku.
Jedním z hlavních zdrojů příjmů deviz je již zmiňovaná turistika. Přibližně 70 % turistů přichází z USA. Každoročně sem jezdí kolem 800 000 turistů z USA. V počtu turistů následuje Velká Británie a Kanada. Turistika je nejvíce na severním pobřeží. Nejnavštěvovanější oblasti jsou Montego Bay, Negrilu a Ocho Rios. Pro ekonomiku státu jsou důležité také finanční a bankovní služby a pojišťovnictví a to především v návaznosti na turistický ruch. Silnou stránkou Jamajky je v současnosti stabilní vnitropolitická a ekonomická situace, liberální trh otevřený pro zahraniční investice, možnost repatriace výnosů, logistická dostupnost a strategická poloha v Karibiku, příznivé investiční klima ve vládou podporovaných sektorech, jako je turistika, zemědělství, volné zóny aj. (www.mzv.cz).
Hispaniola (dnes Haiti a Dominikánská republika)

Po Kubě druhý největší ostrov ze souostroví, který při svých plavbách objevil Kryštof Kolumbus a založil zde první španělskou osadu v Americe. Ostrov nazval La Isla Española ("španělský ostrov") nebo také Hispañola. V roce 1697 byla Hispaniola rozdělena na dvě části – Haiti (západní část ostrova, která připadla Francii) a Dominikánská republika. 
Haiti

Haiti bylo objeveno 6. 12. 1492 Kryštofem Kolumbem. Původní obyvatelé byli velice rychle vyhlazeni a od roku 1509 se sem začali dovážet otroci z Afriky. Od 16. století, bylo Haiti součástí španělské kolonie Santo Domingo a od 17. století součástí francouzské kolonie Saint Domingue. Samostatnost získalo Haiti až v roce 1804 a vyhlásilo se za první černošskou republiku. Je prezidentskou a parlamentní demokracií. Úředním jazykem je francouzština a kreolština.
Haiti je považováno za nejchudší zemi západní polokoule a je jednou z nejchudších zemí na světě. Většina obyvatel (přibližně 80 %) žije pod hranicí chudoby. Čtvrtina HDP tvoří zahraniční pomoc. Na exportu má největší podíl káva, kakao a nafta, na importu potraviny a stroje. Jeho ekonomická stagnace je výsledkem dřívějších nevhodných ekonomických politik, politické nestability, poškození životního prostředí, nedostatku orné půdy a také setrvávání na tradičních technologiích. Na nedostatku veřejných investic do lidských zdrojů, migrace velké části zručné populace a nedostatku fungujícího soudního systému (www.mzv.cz). Ekonomika Haiti je velice slabá. Z vlastních zdrojů není schopna vytvořit podmínky pro ekonomický růst. Zahraniční rozvojová pomoc představuje 1/3 příjmů státního rozpočtu. Co se týče turistiky, Haiti má potenciál pro její rozvoj, kterému však bohužel brání nedostatečná infrastruktura, nedostatek hotelových kapacit, zastaralé letištní vybavení, nedostatečné telefonní služby a tako problémy s dodávkou elektrické energie. Na Haiti se nachází mnoho krásných pláží a ostrovů, která jsou vhodná k rozvoji turistického ruchu (www.mzv.cz).
Dominikánská republika

Rozkládá se na východní části ostrova Hispaniola. Ostrov byl také objeven Kryštofem Kolumbem, jak bylo zmíněno výše, v roce 1492. O čtyři roky později, zde bylo založeno město Santo Domingo. Dominikánská republika se na čas stává španělskou kolonií, avšak již v roce 1844 získává nezávislost. Od roku 1861 se na čtyři roky opět stává španělskou kolonií, ale jen kvůli útokům z britské strany, která se chtěla tohoto území zmocnit. V roce 1865 se opět stává svobodnou republikou. Mezi roky 1916 – 1924 byla obsazena i Spojenými státy americkými. 
Po ekonomické stránce je na tom Dominikánská republika lépe než Haiti. Ekonomiku zde tvoření čtyři hlavní odvětví, a to zemědělství, hornictví, turistika a průmyslové volné zóny. V posledních letech zde dochází k nárůstu tempa modernizace ekonomiky, tak i státní správy. Rozvíjí se malý i střední průmysl a zároveň se zvyšuje význam služeb, zejména pro turistiku. V ekonomice Dominikánské republiky převažují především služby, které zde představují 55 % domácích příjmů a zároveň jsou největším zaměstnavatelem. Klíčovými sektory ekonomiky země jsou turistika, telekomunikace a stavebnictví. Turistika zde hraje výraznou roli z toho důvodu, že se na území nachází přes 500 km pláží, které navštíví ročně až 4 miliony turistů. Dominikánská republika se orientuje na ekoturistiku, sportovní, dobrodružnou a léčebnou turistiku.
            Co se týče zemědělství, tak zemědělský export je založen především na vývozu cukru a surového kakaa, zelené kávy, tabáku v listech, doutníků, zelených banánů a tropického ovoce a zeleniny.
Portoriko
Portoriko je jediným ostrovem, který patří Spojeným státům a zároveň se zde mluví španělsky. Úředním jazykem je sice angličtina, ale téměř nikdo anglicky nemluví.

Portoriko bylo také jako všechny ostatní ostrovy objeveno Kryštofem Kolumbem v roce 1493. Následoval příliv španělských kolonizátorů. Původní obyvatelé byli vyvražděni, zotročeni nebo zemřeli na různá onemocnění. V roce 1897 získala země autonomii, avšak o rok později proběhla španělsko-americká válka, ve které Španělsko o toto území přišlo a tak Portoriko připadlo USA. V současnosti je společně s Filipínami a Guamem přidruženým státem USA. Portoriko je republikou a úředním jazykem je zde tedy angličtina. Má republikánskou formu vlády a podléhá pravomocím USA.
V zemi je kladen velký důraz především na zemědělství. Z hlavních plodin, které se zde pěstují, jsou například cukrová třtina, kakao, káva, ananasy a banány. Produkty se vyvážejí zejména do USA, což je jeden z hlavních obchodních partnerů. Mezi nejvýznamnější průmyslová odvětví v zemi patří potravinářský průmysl a na něj navazující výroba cukru a rumu, dále textilní průmysl a výroba elektroniky. Jako pro všechny karibské ostrovy je důležitý i cestovní ruch (www.portoriko.svetadily.cz).
4. Závěr

           Karibská oblast patří do organizace African, Caribbean and Pacific Group of States (ACP). Patří sem tedy jak Kuba, tak také Haiti a Dominikánská republika. S těmito zeměmi spolupracují také bývalé kolonizátorské velmoci, jež jsou dnes členy Evropské unie. Největší rozkvět však tyto vztahy zaznamenaly mezi lety 1999 – 2002. Tehdy byla snaha uzavřít mezinárodní smlouvy, které se měly týkat hlavně otevření obchodu v rámci WTO (světová obchodní organizace). V roce 2000 byla uzavřena smlouva mezi EU a ACP státy o uvolnění obchodu a spolupráci mezi oběma regiony. Jednou z nejdůležitějších smluv která byla kdy uzavřena, byla smlouva o ekonomickém partnerství ze summitu v Guadaljara v roce 2004, kde se sešly hlavy států a vlád (eulacfoundation.org). Bohužel spolupráce neprobíhá úplně tak, jak by měla. Některé záležitosti jí brání. Osudovým bylo jaro 2003, kdy začala mezi Evropskou unií a Kubou tzv. “Koktejlová válka“, která znamenala, že diplomatické vztahy mezi EU a Kubou byly omezeny na minimum. Důvodem bylo chování Fidela Castra, který využil toho, že pozornost světa směřovala k válce v Iráku a odsoudil k více než dvaceti letům odnětí svobody 75 opozičních aktivistů.  Členské země EU byly tímto postojem Kuby velice pohoršeny a shodly se pro společný postup - na oficiální akce pořádané svými velvyslanectvími na Kubě si budou zvát prominentní odpůrce Castrova režimu na znamení nesouhlasu. Na tento postup reagovala Kubánská vláda tím, že přerušila diplomatické styky s ambasádami, její představitelé se začali evropským diplomatům vyhýbat a dokonce jim nezvedali ani telefony (http://www.europarl.europa.eu/).
            V lednu roku 2005 kubánský ministr zahraničí Felipe Peréz Roque oznámil, že jeho země obnoví normální diplomatické vztahy s ambasádami osmi členských zemí EU, a to s Británií, Itálií, Francií, Německem, Portugalskem, Rakouskem, Řeckem a Švédskem. Dříve již obnovila s Maďarskem, Španělskem a Belgií. Tyto země si vysloužily přízeň Castrova režimu, tím že si na ambasády přestaly zvát kubánské disidenty.

             Ovšem některé země odsuzují změkčení evropské politiky a požadují propuštění všech 75 vězňů. Jedná se o státy: Polsko, Nizozemsko, Slovensko a také naše Česká republika. Tento postoj zastává rovněž Evropský parlament (http://www.europarl.europa.eu/). 
             Evropské unie chce stejně jako s Latinskou Amerikou, také s karibskou oblastí nastolit strategické spolupráce. Obecně je karibská oblast a Latinská Amerika oblastí s největšími sociálními rozdíly na světě. Evropská unie podporuje snahy o odstraňování extrémní chudoby a potírání hladu, které hrozí politickou nestabilitou. 
              Karibská oblast je místem protipólů, nalézají se zde jak jedny z nejchudších zemí světa, jakým jsou například Haiti, jež v roce byly na 164. nejhorším v paritě kupní síly HDP, a to mezi Guinea-Bissau a Afghánistánem. Také politické uspořádání zde nese své útrapy, jakým je Komunistická strana Kuby. Na druhou stranu se jedná o jedno z nejkrásnějších míst světa, čehož si jsou patřičně vědomí turisté, kteří sem dnes již masově cestují. 
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