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CÍL KURZU

Cílem kurzu je uvést do určitého způsobu uvažování a především nabídnout konkrétní autodiagnostické postupy, které by učitelům a psychologům umožnily získat a vyhodnotit autodiagnostické údaje.

Každý učitel má svou představu, koncept (subjektivní teorii) jak vyučovat, jak se projevuje úspěšný žák v jeho předmětu a jaké předpoklady mají jednotliví žáci pro jeho předmět.

 Tyto představy jsou z části explicitní – uvědomělé – koncepty, z části implicitní – ne zcela uvědomělé. 
Jak explicitní tak i implicitní koncepty ovlivňují jak učitelovo chování při vyučování, tak i to, jak zachází s jednotlivými žáky (komunikuje s nimi, hodnotí je). 

Cílem autodiagnostické činnosti je ukázat učitelům možnost sebereflexe vlastního pedagogického hodnocení na základě srovnání představy o vlastním pedagogickém působení s objektivními údaji o tomto působení (porovnání záměru a výsledku). S autodiagnostickými metodami dostává učitel takovýto nástroj do ruky.
Konkrétní možnosti nasazení autodiagnostiky jako nástroje sebereflexe budou v kurzu představeny v oblasti učitelova pojetí výuky, pojetí úspěšného žáka a jeho vnitřní reprezentace motivace školní činnosti jednotlivých žáků. 

Kurz má přinášet nejnovější poznatky o problematice autodiagnostiky učitele jako nástroje sebereflexe učitele. Pro školního či poradenského psychologa pochopení autodiagnostických strategií otvírá nové možnosti při práci s učiteli – umožní jim poskytnout učitelům nástroj poznání specifiky vlastního pedagogického působení.

PROČ AUTODIAGNOSTIKA UČITELE (efekty pro učitele a pro školního psychologa)
Obecně: Autodiagnostika napomáhá realizaci dvou vzájemně propojených úkolů – dobře učit a mít profesionální uspokojení (radost z práce). Hlavní důvody pro realizaci autodiagnostiky můžeme shrnout do následujících bodů.
· Zpětná vazba o účinnosti učitelova pedagogického působení (podmínka odborného růstu).

· Metodické vedení učitelů v oblasti diagnostické i autodiagnostické.

· Možnost poznat specifiky učitelova pedagogického působení, poznání své učitelské individuality a jejích zdrojů.

· Obrana proti nejistotám a ohrožení (učitel expert na své možnosti i slabá místa), za hranicí nutného, nezbytného je možný svobodný rozvoj vlastních nejsilnějších stránek, jsou-li objeveny.

· Pro učitele i školního psychologa prověření svých diagnostických možností (kontrola a nezkreslená interpretace diagnostických údajů o žácích).

· Možnost analýzy dopadů zaváděných změn do škol.
· Zkušenost se sebepoznáváním napomáhá rozvíjení těchto procesů u žáků.

· Obrana před profesionální slepotou.

· Využití při vnitřní evaluaci školy.
OBSAH KURZU
1. Koncepce přípravy kompetentního učitele
a) Analýza odpovídajících kompetencí učitele.
b) Vypracování metod pro osvojení těchto kompetencí.
( Spilková, V., Vašutová, J.: Učitelská profese v měnících se požadavcích na vzdělávání. Praha: PedF UK, 2008. Zvláště kapitola: Spilková, V.: Výzkum proměn učitelské profese a vzdělávání učitelů – co, proč a jak zkoumat? S. 29-50.

2. Kompetence potřebné pro práci v sociálních oblastech  
(aplikováno na učitele):
a) Odborná kompetence: - na obecné úrovni vědomosti a dovednosti týkající se vyučování předmětu a znalost psychologických a sociálně psychologických zákonitostí chování žáků a třídy.
b) Sebekompetence: - znalost „pozadí vlastního chování“, znalost vlastních tendencí, koncepcí, silných a slabých stránek.
c) Sociální kompetence: - úspěšná (z hlediska cílů) chování v sociálních situacích, tj. osvojení si, v souladu s vlastními (poznanými) předpoklady, optimální formy komunikace a interakce s žáky, třídou, rodiči, učiteli (s důrazem na flexibilitu) (Ch. T. Müller 2004).
3. Zdroje a způsoby osvojování klíčových kompetencí učitele
a) Odborná kompetence
· obecné odborné vědomosti (oborová didaktika, pedagogická psychologie);
· diagnostické údaje o žácích a třídě (pedagogická a pedagogicko psychologická diagnostika (Hrabal, Hrabal 2004).
b) Sebekompetence: 
      - autodiagnostika v oblasti subjektivních (implicitních) teorií (konceptu) učitele (Hrabal, Pavelková 2010) v oblasti percepčně postojových orientací (Hrabal, Pavelková 1993, Pavelková 2002).
c) Sociální kompetence:
· trénink interakce se žáky (třídou, rodiči....) ve smyslu uvědomělého a řízeného aktérství učitele ve výukové komunikaci (Helus 2007);
· trénink základních komunikačních prostředků učitele.
4. Koncept osvojování profesních koncepcí učitelem se zaměřením na vyučovací činnost
a) Teoretická příprava v oblasti uvedených koncepcí – pregraduální a postgraduální studium.
b) Praktická příprava v oblasti uvedených koncepcí: (Hrabal, Bretzke, Traue 2007)
· expozice – hospitace, sledování videozáznamu vyučovací hodiny...;
· reflexe – na základě reflexního schématu, (inventáře);
· autodiagnostika – diagnostika vlastních konceptů a tendencí;
· registrace výukové činnosti – video, deník, audio záznam;
· sebereflexe – analýza a interpretace autodiagnostických údajů a výsledků záznamu vyučovací činnosti pomocí sebereflexního schématu.

5. Definice – vymezení pojmů
Autodiagnostika
Na obecné úrovni lze za autodiagnostiku označit aplikaci diagnostických metod na vlastní osobu.
Pod pojmem autodiagnostika učitele rozumíme pak speciální diagnostickou činnost učitele v oblasti vlastních (implicitních) konceptů (vnitřních reprezentací) žáků, výuky a kritérií hodnocení žáků, zakládající se převážně na konfrontaci učitelových údajů s údaji objektivními a žákovskými (atribučně statistická metoda).
Subjektivní (implicitní) teorie 
V sedmdesátých letech vzniká vedle výzkumu implicitních teorií, které byly vztahovány především na vztahy mezi osobnostními vlastnostmi, termín subjektivní teorie, vztahující se na všechny aspekty vlastní osoby a vnějšího světa, jak je jedinec vnímá a chápe.

Ve školní oblasti se předpokládá, že subjektivní psychologické teorie učitele hrají velkou roli při řízení a zdůvodňování jeho jednání. (Müller 2003).
Sebereflexe

Pod pojmem sebereflexe učitele (pod zorným úhlem oddiferencování autodiagnostiky) rozumíme řízenou, hodnotící reflexi učitele v oblasti vlastní komunikace, výuky a hodnocení žáků na základě interpretace záznamů o vlastní vyučovací činnosti (video, audio, písemná dokumentace) a autodiagnostických údajů za účelem zvýšení vlastních profesních kompetencí.

6. Subjektivní teorie – teoretický koncept

Subjektivní teorie jsou velmi komplikované struktury, které jsou z části implicitní, ne zcela vědomé, tak i explicitní, vědomí přístupné.

Vlastními zkušenostmi jsou subjektivní teorie ovlivnitelné, ale z vnějšku jsou jen obtížně ovlivnitelné (Zabel 2008, s.3 ).

Vývoj konceptu subjektivních teorií bývá odvozován od Kellyho psychologie osobních konstruktů (G.A. Kelly 1991), která je založena na předpokladu, že lidé k tomu, aby se mohli ve vnějším světě orientovat a měli pocit, že mu rozumí, si vytvářejí na základě zkušeností a vědomostí konstrukty (hypotézy) o fungování tohoto světa (Scheer, Catina, 1993). Na základě těchto konstruktů jsou pak každodenním událostem, chování ostatních lidí a i vlastnímu chování připisovány příčiny – pohnutky, které pak ovlivňují způsob chování člověka vůči těmto událostem. 

Role a funkce subjektivních teorii v práci učitele

Subjektivní teorie hrají podstatnou úlohu ve výchovně vzdělávací práci učitele. Přitom lze rozlišovat subjektivní teorie vztahující se k vyučovacímu předmětu (Müller 2004), zdrojům školní úspěšnosti/neúspěšnost žáků a konstrukty vztahující se k interpretaci chování jednotlivých žáků učitelem (Hrabal, Pavelkova 2010).
Subjektivní teorie sestávají jak z vědomých prvků, tak i z prvků ne zcela uvědomovaných. Vědomé komponenty jsou obvykle vyjádřitelné verbálně, často jako generalizace vlastních zkušeností, např. o motivačním potenciálu určité vyučovací látky či metody nebo o příčinách určitého typu chování žáků (příklad.: „Na většině poruch chování u žáků je vinna rodina.“ apod.  Zabel 2008).

Síla vlivu subjektivních teorii na vlastní činnost učitele nemusí být vždy plně uvědomována. 

Subjektivní teorie plní obdobně jako objektivní teorie vysvětlující, prognostickou a technologickou funkci a obsahují odpovídající implicitní argumentační strukturu Groeben et al. (1988).
Schnebel (2003) chápe subjektivní teorie učitelů jako repertoár subjektivně-teoretických vědomých obsahů, týkajících se: 

· žáků

· učebního procesu

· učebních metod

· učebních cílů

· vlastní činnosti jako učitele/učitelky

· jednání ostatních účastníků ve školním kontextu 
Tyto vědomosti pak regulují učitelovo jednání. Ovlivňují interpretaci situací, plánování činností, jejich provádění a jejich následné hodnocení.
( Shrneme-li výše uvedené teoretické a výzkumné práce, docházíme k závěru, že subjektivní teorie učitelů hrají podstatnou roli v řízení jejich výchovně vzdělávací práce. Protože se často nejedná o zcela uvědomělé koncepty, které se mohou s objektivními informacemi a koncepty značně rozcházet, a protože právě z tohoto důvodu jejich změna není možná na základě působení z vnějšku, je třeba dát učitelům k dispozici takové metody, na základě kterých si výše uvedenou diskrepanci mezi vědomostmi a jednáním uvědomí. Toto uvědomění a provedená sebreflexe budou motivací ke změně těchto konceptů. K tomuto účelu slouží autodiagnostické metody učitele.

Subjektivní teorie učitele budeme sledovat na dvou úrovních. Na úrovni:

a) jejich vlivu na efektivitu profesní činnosti učitele;

b) obsahově, tj. zjišťování jednotlivých komponent subjektivních teorii a jejich vlivu na chování učitele s cílem umožnit učiteli účinnou sebereflexi na tomto poli. 

Autodiagnostická činnost učitele jako možný zdroj jeho sebereflexe v oblasti subjektivních teorií:
Na základě výsledků systematické autodiagnostické činnosti učitele je možno provést odpovídající sebereflexi, která je předpokladem ke změně nevýhodných subjektivnich teorií  (viz graf. č. 1).
Graf. č.1: Schematické znázornění vztahu sebereflexe a autodiagnostické činnosti učitele (Pavelková, Hrabal in Spilková, Vašutová 2008)








7. Autodiagnostika jako jeden z předpokladů a účinný nástroj sebereflexe učitele – teoretický koncept
Teoretickým východiskem jsou koncepce autodiagnostiky učitele, založené na konfrontaci učitelovy vnitřní reprezentace jeho výchovně vzdělávacího působení, jeho interakce se žáky a osobností jednotlivých žáků s objektivními údaji percepce a sebepercepce žáků.

Vnitřní reprezentace je přitom chápána jako učitelův obraz školní reality, vytvořený na jedné straně jeho obecným pojetím žáka (Helus 1982) a pojetím úspěšného žáka (Hrabal, Krykorková, Pavelková 1984), na druhé straně jeho individuálními osobnostními rysy, specifickými zkušenostmi a zvláštnostmi, projevujícími se převážně v ne zcela uvědomělém posuvu při zpracovávání percipované reality.
Školní úspěšnost žáka je závislá na jeho školní zdatnosti, na požadavcích školy a na pedagogickém působení a hodnotících dovednostech a postojích učitele.

Učitelovy postoje, vycházející do značné míry z jeho subjektivní teorie předmětu a pojetí úspěšného žáka, ovlivňují jeho vyučovací a hodnotící styl, náročnost výuky a jeho didaktické zaměření (Hrabal, Pavelková 1993). To se pak odráží v prožívané obtížnosti předmětu žáky, jejich vztahu k předmětu, jejich motivovanosti a konečně také v jejich výkonech.

Autodiagnostická činnost učitele pak spočívá v konfrontaci jeho konceptu žáka a předmětu s údaji o sebepojetí žáka a jeho vnitřní reprezentaci předmětu, přičemž výsledek tohoto srovnání je využitelný jednak k sebereflexi učitele na úrovni jeho konceptů žáka a vyučování a jednak bezprostředně k optimalizaci jeho výukové interakce s jednotlivými žáky.
Jádrem konceptu vztahu sebereflexe a autodiagnostické činnosti v rámci výchovně vzdělávací činnosti učitele je tříúrovňový model zahrnující:

· úroveň učitelových konceptů – subjektivních teorií,

· úroveň percepce a sebepercepce žáků a 

· úroveň interakční a hodnotící.
( Vzájemné vztahy uvedených úrovní naleznete v grafu: „Oblasti a zdroje autodiagnostické činnosti učitele“ (Hrabal, Pavelková: Autodiagnostika jako předpoklad a účinný nástroj sebereflexe učitele.  In Spilková, Vašutová: Učitelská profese v měnících se požadavcích na vzdělávání. Praha, PedF UK 2008  s. 105 - 116).
a) Subjektivní teorie učitele jsou na úrovni předkládaného konceptu chápány:

b) jako vnitřní reprezentace – v našem případě představy o jednotlivých žácích obsahující interpretace příčin jejich chování, jejich motivačních zdrojů či vlastnosti a také jejich školní úspěšnosti – vnitřní reprezentace konkrétních žáků;

c) pojetí úspěšného žáka, ve smyslu subjektivních teorií zdrojů žákovské úspěšnosti;
 představy o zdrojích efektivity účinnosti výchovně vzdělávací činnosti – subjektivní teorie předmětu a vyučováni.
( Konkrétní uplatnění autodiagnostické činnosti pro účinnou sebereflexi učitele ve výše uvedených třech oblastech najdete v grafu znázorňujícím použití autodiagnostických metod pro účinnou sebereflexi učitele  (Hrabal, V, Pavelková, I: Jaký jsem učitel. Praha Portál 2010 s. 17).
8. Autodiagnostické strategie
8.1 Autodiagnostika učitele v oblasti subjektivní teorie účinnosti vyučování
Cílem autodiagnostické činnosti v oblasti subjektivních teorií výuky a vyučování je dát učiteli do ruky účinný nástroj pro sebereflexi jeho vlastních představ o tom, jaké charakteristiky má jeho způsob vyučování z hlediska globálních parametrů, a to jeho obliby u žáků, jeho obtížnosti a významu, který mu žáci připisují. Každý učitel má řadu vlastních individuálních dispozic a potencialit, které v průběhu let specifikuje a vypracovává. Má vlastní metody a vlastní představu pojetí dobré výuky daného předmětu. Nakolik však tato představa odpovídá žákovské realitě a výuce daného předmětu jinými učiteli nelze zjistit bez znalosti objektivních údajů. Autodiagnostická činnost v této oblasti spočívá v konfrontaci vlastních představ učitele s údaji od jeho žáků a údaji referenční normy získané na vzorku učitelů a žáků stejného předmětu ve stejném ročníku. 
Výsledky autodiagnostické činnosti v této oblasti dávají učiteli možnost odpovědět si na následující autodiagnostické otázky :

a) Nakolik znám postoje mých žáků k mému předmětu v oblasti obtížnosti, obliby a významu?
b) Jaký je můj předmět - jak ho vyučuji ve srovnání s ostatními učiteli tohoto předmětu z hlediska jeho obliby, obtížnosti a významu pro žáky?
Sebereflexe učitele je v tomto případě dvojí: jednak přímá, dávající mu zpětnou vazbu o tom, nakolik jeho představa charakteru jeho vyučování odpovídá tomu, jak žáci jeho předmět vnímají a jak je vnímán žáky vyučovanými jinými učiteli, jednak nepřímá, dávající mu globální údaje o tom, nakolik je jeho koncept vyučování – subjektivní teorie – účinný a v jakém směru. Především extrémní výsledky – přílišná obtížnost či snadnost předmětu, případně velká neobliba nebo pocit nevýznamnosti předmětu - jsou jednoznačným indikátorem pro změnu vyučovacího konceptu – přehodnocení subjektivní teorie učitele.

Pro učitele jsou již vypracované metody pro autodiagnostické postupy a jsou již zpracovány referenční normy o žákovské populaci a učitelích. (Hrabal, Pavelková 2010).
( Konkretizaci postupu i s příklady z reálné praxe je možné najít budˇve výše zmíněné publikaci: Hrabal, V., Pavelková, I: (2010) Jaký jsem učitel. Praha, Portál a nebo v prezentaci připojené k tomuto sylabu (Hrabal_Pavelkova_autodiagnostika).
8.2 Autodiagnostika v oblasti subjektivní, implicitní teorie úspěšného žáka a možnosti sbereflexe
Autodiagnostika v oblasti subjektivní teorie úspěšného žáka dává učiteli možnost zjišťovat vlastní, ne vždy vědomé, preference v hodnocení žáků. Kritéria v této oblasti jsou: představa učitele o tom, jak a jakou měrou se podílí píle, nadání a učební styl žáků na jejich školní úspěšnosti. Výsledky autodiagnostické činnosti v této oblasti dávají učiteli odpověď jak na to, jakou má tendenci při posuzování výkonu žáků, které považuje za pilné, a těch, které považuje za nadané, tak i na to, zda mezi těmito charakteristikami u žáků dostatečně rozlišuje. Také zde má učitel možnost srovnat vlastní představu s výpovědí svých žáků a referenční normou získanou na vzorku učitelů a žáků stejného předmětu ve stejném ročníku. 
Vodítkem pro autodiagnostickou činnost jsou následující (autodiagnostické) otázky:

a)  Jak posuzuji žáky z hlediska píle a nadání? Rozlišuji tyto dva zdroje žákovských výkonů?

b)  Jaký podíl má v mé klasifikaci mnou hodnocený výkon žáků?
c)  Jaký podíl má v hodnocení výkonů žáků a v klasifikaci mnou viděná píle a nadání žáků?
d) Nakolik se u jednotlivých žáků shoduje mé hodnocení píle a nadání s jejich sebehodnocením? 
e)  Nakolik je určitý typ rozumových schopností součástí mého pojetí úspěšného žáka?
Výsledky sebereflexe na základě autodiagnostických údajů v této oblasti mohou být pro učitele do jisté míry také nepříjemné. Některé tendence, které dříve raději potlačoval nebo bagatelizoval, například příliš mírné hodnocení žáků v porovnání s reálnými výkony nebo přeceňování určitých dimenzí žákových rozumových činností při hodnocení, sice mohou ve výsledcích zřetelně vystoupit, učitel ale má možnost se s nimi otevřeně vypořádat a v důsledku toho získat větší uspokojení z vlastní práce (Hrabal, Pavelková 2010, s. 20).
8.3 Sebereflexe učitelových subjektivních teorií v oblasti učební motivace žáků.
Další autodiagnostická analýza je věnována možnostem sebereflexe učitelových subjektivních teorií (a tím i jeho psychologické citlivosti) v oblasti učební motivace žáků. Na základě použití autodiagnostických metod má učitel možnost konfrontace vlastní představy  převažujících motivačních zdrojů učební činnosti svých žáků s výpovědí žáků a s údaji referenční normy pro jednotlivé ročníky. Autodiagnostická činnost v této oblasti dovoluje učiteli najít odpověď na otázku, nakolik dovede odhadnout výši motivace jednotlivých žáků k předmětu a nakolik rozumí motivační struktuře žáků, které vyučuje. Jedná se především o schopnost rozlišovat motivaci vyplývající jednak ze sociálních, kognitivních, výkonových potřeb, jednak vycházející z jejich orientace na budoucnost, smyslu pro povinnost a obavy před selháním.

Tématem sebereflexe, které je vůdčím tématem této kapitoly, je prověření vlastního konceptu – subjektivní teorie - toho, proč se žáci v daném předmětu snaží či nesnaží. 
Autodiagnostická činnost je přitom vedena následujícími otázkami:

a) Nakolik umím odhadnout výši motivace jednotlivých žáků k mému vyučovacímu předmětu?
b) Nakolik rozumím motivační struktuře jednotlivých žáků ve třídách, kde vyučuji?
c) Nakolik jsem schopen rozlišit u jednotlivých žáků jejich výkonovou orientaci?
Na základě provedené pedagogickopsychologické diagnostiky s použitím dotazníku měřícího výši uvedených potřeb žáků a její konfrontace s konceptem učitele v rámci autodiagnostického postupu, t.j. s vlastní představou, je pak učitel schopen různé motivační zdroje svých žáků přesněji identifikovat a práci s motivací více optimalizovat.
9. Ukázky výzkumného projektu souvisejícího s autodiagnostikou
a) Výzkumný vzorek: základní škola (II. stupeň) – 3000 žáků, 180 učitelů; gymnázium - 2000 studentů, 130 učitelů.
b) Výzkumné metody: dotazník postojů ke školním předmětům vyplňují žáci i učitelé, prospěch, výkon žáka.
c) Statistické metody: úroveň vzorku – parametrické metody (pearsonův korelační koeficient, t-test, analýza variance, faktorová analýza, klastrová analýza, diskriminační analýza), úroveň tříd a učitelů – neparametrické metody (spearmenův korelační koeficient, U-test, chi-kvadrát)
d) Vyhodnocení dat: explorativní část viz typy autodiagnostických analýz; normativní část – subjektivní (implicitní) koncept učitele (obecná tendence, typová tendence, individuální tendence, předmětová tendence); údaje o žákovi (variance třídy, variance školy, variance předmětu).

10. Začlenění kurzu
Zdůvodnění zařazení kurzu do magisterského studia: Autodiagnostika tak, jak je v kurzu chápána, není dosud běžnou problematikou v naší ani zahraniční pedagogicko-psychologické literatuře. Pro pochopení autodiagnostických analýz je nutný vhled do relativně širokého spektra poznatků z různých oblastí psychologie. Vedle obecnějších poznatků z oblasti pedagogické psychologie jde o problematiku pojetí žáka a pojetí úspěšného žáka, problematiku pedagogické a pedagogicko psychologické diagnostiky, problematiku konstrukce didaktických testů, sociálně psychologické problematiky včetně interakce a komunikace ve vyučování a především otázky motivace, schopností a školního prospěchu z pedagogického a pedagogicko psychologického hlediskaPrerekvizitou pro kurz je bakalářský kurz „Motivace žáků k učení“. Zdůvodnění: autodiagnostické analýzy jsou nejrozpracovanější v této oblasti a základní vhled do zákonitostí žákovské motivace je nezbytný.
V kurzu bude vyžadována aktivní práce v hodinách. Podkladem pro zápočet bude odevzdaný návrh autodiagnostické analýzy ve vybrané oblasti. Předpokladem absolvování kurzu je i poměrně náročné domácí studium.
Začlenění kurzu. Kurz je začleněn do edukačního bloku a má přinášet nejnovější poznatky o problematice autodiagnostiky učitele jako nástroje sebereflexe učitele. Pro školního či poradenského psychologa pochopení autodiagnostických strategií otvírá nové možnosti při práci s učiteli – umožní jim poskytnout učitelům nástroj poznání specifiky vlastního pedagogického působení.
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