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Prof . Šturma – komunikační platforma pro semináře je MS Teams, výuka probíhá podle rozvrhu (odkaz je zasílán hromadným mailem v SISu) a zápočet bude v případě nutnosti distanční formy udělen na základě splnění dvou kritérií: a) aktivní účast na seminářích, včetně plnění úkolů, a b) úspěšné zvládnutí zápočtového testu psaného přes Moodle.

Prof. Ondřej – forma výuky on-line semináře prostřednictvím MS Teams, každý týden v době stanovené v rozvrhu. Odkaz na schůzku v MS Teams bude zaslán minimálně 24 hodin předem prostřednictvím hromadného korespondence v SISu; zápočet bude udělen na základě účasti a zapojení se do on-line výuky  a na seminární práci, kterou každá studentka/student vypracují na základě dohodnutého tématu. Seminární práce bude ohodnocena, rozsah práce 7-10 normostran.
Doc. Bílková – komunikační platforma pro výuku bude zoom

Doc. Balaš – komunikační platforma pro semináře je MS Teams a zápočet bude v případě nutnosti distanční formy udělen na základě splnění dvou kritérií a) aktivní účast na seminářích, a b) úspěšné zvládnutí zápočtového testu psaného přes platformu jako je moodle apod.  

Dr. Honusková - komunikační kanál se studenty – Moodle; v případě distanční výuky probíhá výuka formou online webinářů v čase původních seminářů, a to prostřednictvím systému Zoom. Link na setkání je vždy uvedený v Moodle u příslušného semináře. Studentům budou předem zpřístupněny komentované prezentace (nahrané v Zoom, umístěné na OneDrive, link v Moodle) a další materiály potřebné k přípravě v Moodle. Kontrolou studia je test, který proběhne on-line prostřednictvím Moodle.

Dr. Tymofeyeva - komunikační kanál se studenty – Moodle; v případě distanční výuky bude probíhat výuka formou nahrávání komentovaných prezentací nebo audionahrávek a jejich umísťování (nebo odkazu na ně) do fakultního systému Moodle; studentům budou předem zpřístupněny prezentace, handouty a další podkladové materiály v Moodle; studenti budou zpracovávat úkoly, k nimž jim bude poskytnuta zpětná vazba; kontrola studia - ve formě závěrečného testu v Moodle.”

Dr. Lipovský – komunikačním prostředkem se studenty je MS Teams, v případě distanční výuky budou webináře probíhat v časech rozvržených v SISu, studenti budou dostávat zadání k přípravě na každý týden (čtení) a pro případ nutnosti distanční formy kontroly studia, proběhne seminární zápočtový test přes moodle

Mgr. Křižáková - základní komunikační kanál se studenty – Moodle; studentům budou prostřednictvím Moodle zasílány prezentace, pracovní listy, úkoly a zadávány průběžné kontrolní testy; seminář bude probíhat na základě kombinace domácí přípravy (zejména pracovní listy a prezentace vybraného případu) a webinářů prostřednictvím systému MS Teams v čase původního semináře. Webináře budou sloužit především pro kontrolu domácí přípravy a vysvětlení nejasností při studiu probírané látky.

Mgr. Kurková - semináře budou vedeny formou webináře prostřednictvím MS Teams v řádném čase seminářů. Studenti dále budou mít veškeré materiály (prezentace, četbu, cvičné testy) uloženy v příslušném kurzu na platformě Moodle, vyučující je se studenty v kontaktu prostřednictvím emailu


Kontrola studia (v případě nutnosti distanční formy):
Zápočty na seminářích: dle shora uvedeného, případně přes moodle
Celokatederní testy - přes moodle
