Název kurzu: Seminář k dějinám USA – Česká migrace a krajanská společnost
Vyučující: Lukáš Perutka
Stručný popis kurzu: Seminář je základním přehledem problematiky českého vystěhovalectví na americký kontinent, které mělo od 17. století individuální a od roku 1848 masový charakter. Představeny budou nejen nesnáze, které emigranty provázely při vyřizování povolení, nebo na cestě, ale i při jejich usazování v nové zemi. Důraz bude kladen také na historický vývoj a současnou situaci české kolonie ve významných oblastech jako byl Texas, Chicago nebo New York. Každé území má totiž své zvláštnosti. Na samotný závěr pak bude porovnána situace vystěhovalců ve Spojených státech a jiných zemích regionu jako byly Kanada, Argentina, Brazílie nebo Mexiko. Po absolvování kurzu by studenti měli získat základní představu o migračním procesu mezi Českými zeměmi a americkým kontinentem. Měli by se orientovat nejen v trendech a trasách, ale rovněž získají přehled o společenském postavení krajanů za oceánem. Jejich život bude přiblížen z různých úhlů: politická aktivita, identita a asimilace, jazyk, literatura, vydavatelská činnost, náboženství, společnost, tradice a zvyky. Tyto teoretické poznatky by pak studenti měli uplatnit při psaní encyklopedických hesel o krajanské komunitě a díky tomu tak vytvořit přehledovou mapu české emigrace za oceánem.

Online výuka:
Bude probíhat na platformě Zoom.
Lukas Perutka is inviting you to a scheduled Zoom meeting.
Topic: Seminář k dějinám USA_Perutka
Time: This is a recurring meeting Meet anytime
Join Zoom Meeting
https://cesnet.zoom.us/j/98302531673
Meeting ID: 983 0253 1673



Program semináře: 
1. Úvod 
2. Příčiny a praktické problémy vystěhovalectví 
3. Migrační trasy a cestování 
4. Spojené státy a jejich imigrační politika 
5. Český Texas 
6. České Chicago 
7. Český středozápad USA 
8. Český New York 
9. Česká Kanada 
10. Čeští emigranti v Latinské Americe 
11. Církev a emigrace 
12. Čeští krajané a odboj 
13. Exil po druhé světové válce

Hodnocení: 
a) Ústní vystoupení s referátem na zadané téma (30 bodů).

b) Aktivní účast v hodině (30 bodů) - (každý student se zapojí do diskuze alespoň 6x během kurzu (dotaz nebo komentář)).

c) Odevzdání tématu referátu v písemné podobě v rozsahu cca 3-5 normostran (5 400 – 9 000 znaků včetně mezer) čistého textu (40 bodů).

d) K získání zápočtu je nutné dosáhnout minimálně 50 % z každé položky a-c.

e) Hodnotí se první odevzdaná verze referátu.

f) Student odevzdá referát v písemné podobě a v uvedeném rozsahu 3-5 normostran čistého textu (5 400 – 9 000 znaků včetně mezer) k datu určenému vyučujícím semináře a v souladu s termíny harmonogramu akademického roku 2020/2021 na adresu příslušného kurzu v Moodle.
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