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[bookmark: _Toc66285634]K čemu slouží portfolio odborné právní praxe a proč a jak si ho vést?
Odborné právní praxe vám umožňují dále pracovat s teoretickými znalostmi, které získáte během běžné seminární výuky, aplikovat je na reálné případy, prohlubovat je a při řešení právních problémů se učit dovednostem analýzy a syntézy. Odborné praxe dále otevírají řadu profesně etických otázek, o kterých byste měli přemýšlet již na fakultě před zahájením svého profesního života. Díky právním praxím také získáte přehled o různých právních profesích. Sami zjistíte, co jsou vaše silné stránky, co vás baví a co vám naopak jde méně. To vám pomůže se rozhodnout, na co se chcete v dalším studiu zaměřit a jaké své dovednosti a znalosti prohloubit. 
Dlouholeté poznatky z organizace a vedení odborných praxí stejně jako empirické studie ukazují, že abyste se v praxi opravdu něčemu naučili, je třeba se získanými zkušenostmi dále pracovat a podrobovat je reflexi. Schopnost reflektovat svůj zážitek z právní praxe a naučit se díky tomu zlepšovat, je velmi důležitou dovedností, kterou budete potřebovat po dokončení fakulty a zahájení profesního života. Odborná právní praxe představuje ideální příležitost, jak se této dovednosti naučit za pomoci mentorů a vyučujícího předmětu praxe. Reflexní záznamy k odborné právní praxi proto tvoří jádro tohoto portfolia. 
Reflexe (umět si uvědomit, co a jak se dělo, co říkali a dělali ostatní) a sebereflexe (umět si uvědomit, co jsem u toho já dělal/a a vnímal/a, jak jsem to já prožíval/a) odpovídají obvykle na tyto otázky: Co jsem zažil/a? Co jsem si u toho myslela/a? Jak jsem reagoval/a a mohl/a jsem reagovat? Co mi bránilo v tom to udělat? Jak já jsem se v dané situaci choval/a? Co jsem dělal/a a jak to bylo užitečné, a co jsem namísto toho mohl/a udělat jinak, aby to bylo užitečnější? Co jsem si díky tomu zážitku uvědomila? Jak to, co jsem zažila, ovlivnilo můj pohled na svět? Moje názory a přesvědčení? Jak na základě toho budu jednat v budoucnu? Na co bych se měla já sama ve svém rozvoji zaměřit? Co zatím neumím a chtěla bych umět? A mnoho dalších.
Ve svých reflexních záznamech budete popisovat absolvované pracovní úkoly a své další zážitky a přemýšlet nad tím, co děláte vy, vaši klienti i kolegové, jak to spolu souvisí a co se z toho můžete naučit. Vaše reflexní záznamy by proto měly zahrnovat nejen popis konkrétní situace, ale i její kritickou analýzu, vysvětlení a popsání toho, co si z ní odnášíte, co jste si na ní uvědomili či se naučili. 
Prvním a hlavním adresátem portfolia jste vy sami. Vyhotovujete ho sice podnět zvenčí, pro sebe, abyste sami sobě pomáhali lépe vytěžit zkušenost z praxe a uchovat si je v písemné podobě. Reflexní část portfolia vám může pomoci odhalit vaše schopnosti a naučit se na ně spolehnout. Také však můžete identifikovat dovednosti, na kterých byste měli dále pracovat. Portfolio byste měli zpracovávat průběžně, zejména jeho reflexní část – reflexní záznamy. Ideálně po každém semináři i návštěvě v instituci, kde svoji praxi vykonáváte, byste měli zaznamenat, jaké pracovní úkony jste vykonali a podrobit je kritické reflexi. To znamená identifikovat, jak jste při jejich řešení postupovali, zda to byl správný postup a co by bylo do budoucna dobré zlepšit. Vaše zápisky nemusí být nijak dlouhé, délce se ovšem meze nekladou. Při zaznamenávání pracovních úkolů dbejte pravidel mlčenlivosti, tj. své záznamy anonymizujte a nesdílejte informace či poznatky, které by mohli být porušením povinnosti mlčenlivosti či ochrany osobních údajů. 
Portfolio budete odevzdávat v Moodlu. Vyučující si je pročtou a poskytnou vám na ně zpětnou vazbu. Při čtení se budou zaměřovat především na to, jak jste schopni své zkušenosti reflektovat, čeho si všímáte a jak dokážete pojmenovat, co vám praxe přinesla, jak dokážete zachytit, co se na praxi učíte, jak si sami umíte stanovit cíle a zhodnotit jejich postupné naplňování, jak sami umíte pojmenovat, v čem jste silní, a co se máte a chcete ještě učit.


[bookmark: _Toc66285635]Před začátkem praxe
Cíle a očekávání ve vztahu k odborné právní praxi
Tři cíle, kterých chci odbornou právní praxí dosáhnout:
1.
2.
3.

Jedno očekávání:


Jedna věc, která mě znervózňuje, nebo o které si myslím, že pro mě bude výzvou:


Jedna věc, na kterou se těším:



[bookmark: _Toc66285636]Reflexní záznamy k odborné právní praxi
… toto je prostor pro vaše záznamy, které si zapisujte v průběhu celé praxe. Patří sem záznamy jak ze setkání na fakultě, tak z vašich návštěv v instituci. Ideálně si po každém semináři a po každé návštěvě v instituci, na které vykonáváte praxi, napište jeden nebo i více odstavců. 
Pokuste se ve svých záznamech vždy zahrnout tyto části: 1. popište, co jste měli za úkol/čeho jste se účastnili, 2. popište, jak jste ho zpracovali, 3. popište, co se vám nepovedlo a kde naopak cítíte zlepšení, 4. zhodnoťte, co jste se z této zkušenosti naučili, co si z ní odnášíte.
Při psaní nezapomeňte na výše uvedená pravidla ohledně mlčenlivosti – při psaní těchto záznamů zkuste být co nejvíce otevření, verze, kterou budete jakkoliv sdílet (včetně odevzdání vyučujícímu praxe) však nesmí obsahovat žádné důvěrné informace. 







[bookmark: _Toc66285637]Rozvíjející otázky a témata k promyšlení
… toto je prostor pro vaše další úvahy. Na otázky si můžete odpovídat průběžně nebo po skončení praxe. 

Propojení odborné právní praxe a teoretického studia

Jaké teoretické znalosti jsem během praxe aplikoval/a?


Jaké teoretické koncepty jsem si musel/a dostudovat?


S jakou odbornou literaturou jsem během praxe pracoval/a?  


Na jaké profesně etické otázky jsem během praxe narazil/a?

 
Co jsem se dozvěděl/a o instituci, na které jsem praxi vykonával/a? 

Jaké právní problémy řeší a jakými právními oblastmi se zabývá?


Jaké typy činností právník pracující pro tuto instituci vykonává?


Jak je instituce organizována? Jak funguje ta část instituce, na které jste absolvovali praxi? 


Jak je instituce vytížená? Jak se se zátěží vyrovnávají jednotliví pracovníci? 




[bookmark: _Toc66285638]Zpětná vazba od mentora
Jaké Vaše činnosti a dovednosti byly mentorem hodnoceny pozitivně a kde je třeba zapracovat? Pokud od mentora obdržíte písemnou zpětnou vazbu na závěr vaší praxe, vložte si jí sem. 







[bookmark: _Toc66285639]Na závěr praxe
Na úplný závěr odborné praxe je vhodné si praxi v několika odstavcích zhodnotit. Především se snažte odpovědět na otázku, zda jste se naučili tomu, čemu jste se naučit chtěli. Odnášíte si z praxe nějaké nové znalosti či dovednosti? Pokud ano, jaké? 
Jaký typ pracovních úkolů Vám šel nejlépe a s čím jste se naopak trápili? Dokážete na základě praxe a zpětné vazby od mentora identifikovat, v jakých právních dovednostech vynikáte a které byste měli zlepšit? Jak jste se na daném pracovním místě cítili? Mohla by to být oblast, které byste se do budoucna rádi věnovali?
Uvědomili jste si něco o právu a jeho fungování ve společnosti? 




[bookmark: _Toc66285640]Přílohová část
Cokoliv si zde budete chtít uchovat. 
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