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[bookmark: _GoBack]Letní semestr bude sledovat proměny poetiky české avantgardy, tedy dvacátá a třicátá léta 20. století v poli napětí i „konkurenčních“ literárních, uměleckých a estetických programů. Výchozí otázka zní, zda „projekt“ avantgard jako umělecko-společenských či přímo umělecko-politických hnutí představuje skutečně zlom a diskontinuitu, kterou protagonisté avantgardních hnutí 20. století sami inscenovali a zdůrazňovali. Nepochybně můžeme také v souvislosti s českou literaturou a umělecko-estetickým diskurzem desátých let 20. století mluvit o avantgardě: je to především chápání umění jako ars inveniendi, umění vynalézavosti, vyjadřující subjektivní zvnitřnění, „absolutní formu“ a zároveň trvání na antimimetickém principu umění, na důsledné emancipaci od přírody a jakékoliv nápodoby „vnější“ skutečnosti.
POETICKÁ FUNKCE. Roman Jakobson staví do popředí vědeckou bázi zkoumání autonomního básnického slova a zdůrazňuje, že „věda o poetické formě musí kráčet ruku v ruce s básnictvím“. Již v programu a manifestech poetismu a v jeho uměleckých realizacích je nápadná silná dominance „estetické funkce“ (Jakobsonem později přejmenované na „poetickou funkci“), autonomie poezie, autonomního výrazu básnického jazyka a jeho privilegování, vycházející z představy, že to skutečně radikálně nové a avantgardní se může uskutečnit právě jen v rovině básnického jazyka. Na otázku „v čem se projevuje básnickost?“ Jakobson v přednášce Co je poezie? (1934) odpovídá: „V tom, že slovo je pociťováno jako slovo, a nikoli jako pouhý reprezentant pojmenovaného předmětu nebo jako výbuch emoce. V tom, že slova a jejich skladba, jejich význam, jejich vnější a vnitřní forma nejsou lhostejnou poukázkou na skutečnost, nýbrž nabývají vlastní váhy a hodnoty.“
Avantgardní hnutí charakterizuje nejen snaha o soudržnost jako předpoklad jejich skupinového umělecko-společenského a kulturně-politického aktivismu a akcionismu, ale stejně tak okolnost, že k avantgardním hnutím patří tvůrčí individuality, vědomě stojící mimo skupiny a trvající na své nezávislosti, vymykající se klasifikaci a „identifikaci“ podle určitého „ismu“ a rozvíjející zároveň alternativní styl estetického modernismu, který se nezříká předchozí tradice, naopak na ni navazuje ve smyslu nového vidění. Pokud jde o českou avantgardu možno na tomto místě jmenovat v prvé řadě Richarda Weinera (odhlédnuto od krátké spolupráce se skupinou Le Grand Jeu), Ladislava Klímu, Jakuba Demla (které nelze jednoduše etiketovat jako „expresionisty“), Josefa Čapka (v meziválečném období), Miladu Součkovou, ale také Františka Halase, Egona Hostovského, Josefa Horu, Bohuslava Reynka, Vladimíra Holana, Jana Zahradníčka ad.
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Podmínky zakončení předmětu: Pravidelná a aktivní účast v semináři, plnění dílčích úkolů. Předmět bude zakončen testem a zkouškou.

