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Syllabus 

Podpora a ochrana zdraví II
Typ předmětu: povinný

Ročník/ semestr: 5
Rozsah studijního předmětu: 2 týdny
Hodin: 0/60
Kretity: 4

Forma výuky: semináře, cvičení, doplňující výklady
Způsob ověření studijních výsledků: test
Další požadavky studenta: 80% docházka

Garant předmětu: prof. MUDr. Dana Müllerová, Ph.D.

Vyučující: prof. MUDr. Dana Müllerová, doc. MUDr. Libuše Čeledová
Sylabus předmětu: 
Výukové cíle předmětu: 

Pochopení vztahů zdraví člověka a vlivu prostředí, životních a pracovních podmínek, životního stylu a zdravotní a sociální péče. Viz web

Web:  http://www.lfp.cuni.cz/oddeleni/29-ustav-hygieny-a-preventivni-mediciny.html 

http://www.lfp.cuni.cz/oddeleni/99-ustav-socialniho-a-posudkoveho-lekarstvi.html
Hygiena a preventivní medicína
 Akademický rok 2023/2024

5. ročník všeobecného lékařství
Garant: Prof. MUDr. Dana Müllerová, Ph.D.
5. roč. -forma výuky: bloková pětidenní výuka: praktická cvičení, semináře, doplňující výklady.

1. den

VYPRACOVÁNÍ KOMUNITNÍCH OZDRAVNÝCH PROGRAMŮ A PRAKTICKÝ NÁCVIK STRATEGIÍ A MANAGEMENTU OBEZITY NA POPULAČNÍ A INDIVIDUÁLNÍ ÚROVNI

Metodologie navrhování komunitních programů. Vyhodnocování zdravotních potřeb komunity, stanovení jejích priorit, s návrhem strategií k jejich realizaci, potřeb pro implementaci, hodnocení. Prezentace vlastního programu. Pandemie obezity. Její příčiny, prevence a léčba.

2. den

PRAKTICKÉ VYŠETŘOVÁNÍ NUTRIČNÍHO STAVU Z HLEDISKA PREVENCE CHRONICKÝCH NEINFEKČNÍCH CHOROB A PRAKTICKÉ NAVRHOVÁNÍ A HODNOCENÍ KONKRÉTNÍHO TYPU KLINICKÉ DIETY 

Anamnestické a klinické hodnocení zdravotně nutričního stavu a hodnocení stávající úrovně pohybové aktivity. Nácvik hodnocení, vypracovávání a realizace „self tailored“ programů optimalizace výživy a pohybové aktivity v prevenci i léčbě chronických neinfekčních onemocnění.  Inventorní analýza nutriční a energetické hodnoty vybraných diet za pomoci software NutriDan.  Příprava pokrmu dle receptu  respektujícího zásady vybrané diety, využití šetrných technologií přípravy pokrmů, degustace, senzorické hodnocení diety.

3. den

HYGIENA DĚTÍ A MLADISTVÝCH A PREVENCE PORUCH ZDRAVÍ

Koncepce a náplň oboru hygiena dětí a mladistvých. Růst a vývoj dítěte: Charakteristika růstu, jeho hodnocení, ovlivňující faktory. Hlavní rizika poškození zdraví dětí a jejich prevence. Zdravotní rizika ve školním prostředí a jejich prevence. Nepřiměřená školní zátěž. Úrazy jako vedoucí a preventabilní příčina dětské mortality: Situace v ČR, rizikové faktory, preventivní opatření. Násilí na dětech: Syndrom týraného, zneužívaného a zanedbávaného dítěte (TZZ/CAN) a další formy násilí na dětech – definice, variabilita příznaků, možné pozdní následky. Doporučený postup lékaře při podezření na CAN. Primární, sekundární a terciární prevence. Kyberšikana. Problematika rizikového chování dospívajících: Definice a klasifikace rizikového chování. Zneužívání návykových látek a behaviorální závislosti, rizikové chování v psychosociální a reprodukční oblasti – věková specifika, epidemiologie, symptomy a prevence. Metoda krátké intervence.

4. den 

MENTÁLNÍ HYGIENA A PREVENCE PSYCHOSOMATICKÝCH ONEMOCNĚNÍ A ZÁVISLÉHO CHOVÁNÍ

Kritéria duševního zdraví. Vymezení oboru, jednotlivé zásady a techniky. Pojetí stresu v základních teoretických konceptech. Zvládání stresu: coping v podobě relevantních osobnostních rysů i naučených strategií. Psychosomatika: Základní teoretická východiska. Vliv psychosociálního stresu na lidský organismus, psychosomatická onemocnění. Osobnostní typologie ve vztahu k morbiditě.

Syndrom vyhoření: Rizikové osobnostní a situační faktory, příznaky a diagnostické nástroje. 

Epidemiologie a prevence škodlivého užívání tabáku. Tabák v MKN. Užívání hořícího tabáku v pracovním prostředí. Stručná historie vzniku epidemie užívání hořícího tabáku. Složky tabákového kouře včetně nikotinu a jejich vliv na zdraví, vliv kouření na zdraví z pohledu EBM, kuřáctví a možné interakce s léčivy, doporučený postup v terapii tabakismu, metoda 5A, farmakologická podpora odvykání kouření, Příklady léčebných postupů. 

5. den

HYGIENA OBECNÁ A KOMUNÁLNÍ 

Vnitřní a vnější prostředí: Způsoby měření a hodnocení mikroklimatu, chemického znečištění vnitřního a venkovního ovzduší. Syndrom nemocné budovy, jeho příčiny a možnosti detekce.

Osvětlení: viditelné záření a ochrana zdraví, hygienické požadavky, způsoby měření a hodnocení. Problematika moderních zdrojů osvětlení emitujících modrou část viditelného spektra. Hluk: vlastnosti a dopady na zdraví, způsoby měření, hygienické limity včetně doporučených hodnot pro zdravotnická zařízení. Voda: klasifikace základních druhů. Požadavky na zdravotně nezávadnou pitnou vodu. Aktuální stav v ČR. Problematika veřejného zásobování obyvatel pitnou a užitkovou vodou. Odběr vzorku vody, způsoby dezinfekce pitné vody. Individuální zdroje  – hygienické požadavky na jejich budování, údržbu, asanaci. Kritéria čistoty povrchových toků, situace v ČR. Odpady a odpadní vody: nakládání s odpady, zdravotní rizika odpadů, legislativní rámec; hygienická problematika nakládání s odpadními vodami. 

Sociální a posudkové lékařství

Akademický rok 2023/2024

 5. ročník všeobecného lékařství

Garant: Doc. MUDr. Libuše Čeledová, Ph.D.

Cílem předmětu je seznámit studenty se základy a organizací zdravotnictví a poskytováním zdravotní péče, vývojem péče o zdraví a její sociální podmíněností, pochopením pojmu zdraví a nemoc a vlivu determinant zdraví. Studenti získají informace o systému zdravotních a sociálních služeb, organizaci a činnosti lékařské posudkové služby, spolupráci primární, ambulantní péče a lůžkové péče. Studenti získají rovněž základní poznatky z oblasti gerontologie sociální, seznámí se s problematikou stárnutí a stáří v celém zdravotně sociálním kontextu. Výuka je doplněna aktivní demonstrací zdravotních obtíží ve stáří využitím gerontoobleku. 

Semináře
Úvod do oboru. Sociální lékařství a veřejné zdravotnictví. Teorie zdraví a nemoci. Determinanty zdraví a jejich ovlivnitelnost. 
Světová zdravotnická organizace. Význam, činnost, programy.
Dějiny medicíny. Významné osobnosti  a objevy v dějinách medicíny.
Demografie a její význam pro zdravotnictví. Zdravotní stav obyvatelstva, metody studia, cíle a význam jeho sledování. Ukazatele zdravotního stavu obyvatelstva. 

Zdravotnický informační systém. Mezinárodní klasifikace nemocí. Mezinárodní klasifikace funkčních schopností, disability a zdraví.  Povinná hlášení.

Zdravotnická statistika. Základní pojmy.
Zásady moderní péče o zdraví. Systémové pojetí péče o zdraví a zdravotnictví. Systémy zdravotní péče ve světě. Veřejné zdravotní pojištění. Financování zdravotnictví.
Zdravotní gramotnost. Výchova ke zdraví. 
Organizace zdravotní péče. Léčebně preventivní péče (metody, složky, pravidla, poskytování). Primární péče. Prevence a dispenzarizace. Ambulantní a ústavní péče.
Lékařská posudková služba. Systém sociálního zabezpečení. Organizace a činnost lékařské posudkové služby. Nemocenské pojištění. Důchodové pojištění. Systém sociální pomoci. 
Sociální gerontologie. Problematika stáří a stárnutí jedince a populace. Zdravotní a sociální problémy ve stáří. Nemoci ve stáří a nemoci stáří. Zdravotně sociální dlouhodobé péče. Principy a možnosti. Simulace vnímání zdravotních omezení ve stáří prostřednictvím gerontoobleku.
České lékařská komora. Profesní zdravotnické organizace.
Literatura:

· Čeledová, L., Čevela, R. Laskavý průvodce po sociálních dávkách. 2. akt. Vydání 2020. Praha: Karolinum.

· Čeledová, L., Holčík, J. Nové kapitoly ze sociálního lékařství a veřejného zdravotnictví.     Praha: Karolinum. 2017  

· Čevela, R. a kol. Sociální a posudkové lékařství. Praha: Karolinum. 2015.
· Čeledová, L. a kol. Úvod do gerontologie. Praha: Karolinum. 2015.
Další zdroje: Přednášky v Moodle, 

Podmínky zápočtu

Docházka 80 %, test(MOODLE),  úspěšnost 75%. 
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