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S y l a b u s 
praktických cvičení z předmětu „Hygiena a preventivní medicína“ 
pro studenty 5. roč. stomatologického směru 
školní rok 2023/2024 
Místo konání: UNIMEC II dle rozvrhu

Účast na praktických cvičeních je povinná.
Vyučující: Prof. MUDr. Dana Müllerová, Ph.D.
Výživa z pohledu jednotlivce i populačních skupin. Zdravotní stav České populace ve vztahu k výživě. Metody monitorace stravovacích zvyklostí v populačních skupinách, možnosti užití jejich výsledků, jejich validita. Nutriční složení stravy. Základní dělení. Potřeba energie, makronutrientů a mikronutrientů ve výživě.  Jejich potravinové zdroje. Výživová doporučení se zřetelem na prevenci neinfekčních chronických onemocnění. Specifika výživy v dětském věku.  Podpora, ochrana a prosazování kojení. Výživa těhotné a kojící ženy. Výživa seniorů.
Vyučující: MUDr. Monika Bludovská, Ph.D. 
Kritéria duševního zdraví. Mentální hygiena - vymezení oboru, jednotlivé zásady a techniky. Vliv životního stylu, sociálních vazeb, hygieny pracovního prostředí. Problematika emoční autoregulace, strategie zvládání zátěže, asertivního jednání. Relaxační techniky.  Pojetí stresu v základních teoretických konceptech. Zvládání stresu – coping v podobě relevantních osobnostních rysů i naučených strategií. Psychosomatika - základní teoretická východiska, vliv psychosociálního stresu na lidský organismus, psychosomatická onemocnění, alexitymie. Osobnostní typologie ve vztahu k morbiditě. Syndrom vyhoření - rizikové osobnostní a situační faktory, příznaky a diagnostické nástroje. 
Bezpečnost potravin z hlediska prevence zdraví. Screeningová metoda stanovení soli ve stravě. Hygiena rukou, požadavky norem, stanovení celkového počtu mikroorganismů otiskovou metodou na Petriho misce a vyhodnocení správného postupu při hygieně rukou.
Vyučující: MUDr. Pavel Sedláček, Ph.D.
Epidemiologie a prevence škodlivého užívání tabáku. Hygienické požadavky na vnitřní prostředí budov, osvětlení; principy měření. Ionizující a neionizující záření; principy ochrany. Hygienická problematika odpadů a odpadních vod, principy nakládání s nimi. Hygienické požadavky na kvalitu pitné vody.
Vyučující MUDr. Pavel Sedláček, Ph.D., MUDr. Monika Bludovská, Ph.D. – praktické vyšetřování (místo konání: Ústav hygieny a prevetivní medicíny, Lidická 4, Plzeň):
Hodnocení výživového stavu – experimentální srovnání dostupných metodik měřením dobrovolníků; hodnocení stravovacích zvyklostí – nácvik inventorní analýzy stravovacího záznamu. Seznámení s dalšími možnostmi screeningových vyšetření v prevenci kardiovaskulárních onemocnění. 
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