Geografie - pojmy 
Západní Evropa

Německo: Hranice Německa 1914, 1920, 1941, 1945, 1991, Bavorsko, Hesensko, Badensko-Wirtenbersko, Sársko, Durynsko, Braniborsko, Sasko-Anhaltsko, Dolní Sasko, Porýní-Vestfálsko, Šlesvicko-Holštýnsko, Porýní-Falc, pohoří Harz, pohoří Schwarzwald, řeka Rýn, řeka Mohan, řeka Vesera, řeka Labe, řeka Isar, Berlín, Hamburk, Brémy, Stuttgart, Mnichov, Bonn, Essen, Dortmund, Frankfurt nad Mohanem, Regensburg, Norimberk, Lipsko, Drážďany, Chemnitz, Rostock, Kiel, Weimar, Karlsruhe, Kolín nad Rýnem, Hannover, Fríské ostrovy, Heidelberg, Berchtesgaden, Magdeburg, Bodamské jezero, Zugspitze. 
Švýcarsko: Bern, Curych, Ženeva, Lausanne, Ženevské jezero, Basilej, Davos, Mont Blanc, Ticino, Průsmyk Velkého Svatého Bernarda, Lichtenštějnsko, Vaduz  
Francie Île-de-France, Pikardie, Bretaň, Normandie, Akvitánie, Lotrinsko, Alsasko, Languedoc, Burgundsko, Paříž, řeka Seina, řeka Loira, řeka Garonne, řeka Rhona, Paříž, Versailles, Orléans, Le Havre, Nantes, Cherbourg, Calais, Amiens, Dijon, Lyon, Marseille, Vichy, Toulouse, Gaskoňsko, Bordeaux, La Rochelle, Biarritz, Štrasburk, Méty, Verdun, Remeš, Lille, Carcassone, Brest, Nice, Cannes, St. Tropez, Monako, Lourdes, Poitiers, Lví záliv. 
Velká Británie: Londýn, Manchester, Liverpool, Sheffield, Birmingham, Hadriánův val, Oxford, Cambridge, Coventry, Dover, Plymouth, Glasgow, Edinburgh, Aberdeen, Bristol, Kaledonský průplav, Grampiany, Ben Nevis, Land's End, ostrov Skye, Orkneje, Shetlandy, Hebridy, Guernsey, Jersey, ostrov Man, Firth of Forth, Lamanšský průliv, Bristolský záliv, jezero Loch Ness, Kaledonie (Caledonia), Canterbury, Leeds, Belfast, území „Six Counties“, Lough Neagh, Londoderry Irsko: Dublin (Baile Atha Cliath), Cork, Limerick, řeka Shannon, Ulster.
Benelux: Amsterdam, Brusel, Lucemburk, Rotterdam, Antverpy, Arnhem, Utrecht, Waal, Ijssel, Nederrijn, Bruggy, Západofríské ostrovy, Haag, Maastricht, Groningen, Haarlem, Bruggy, Oostende, Eindhoven, Waterloo, Namur, Liege, Lutych, Ardeny, Bastogne, Šelda, Mása, Ijsselmeer, Enschede, hranice Vlámska a Valonska, Limbursko, Brabantsko, Zealand, Afsluitdijk, Flevoland, rozsah působení Hansy.
Střední Evropa
Přibližné hranice Rakouska-Uherska v roce 1914, Předlitavsko, Zalitavsko, Halič, Sedmihradsko, Transylvánie, Dunaj, Tisa, Sáva, Dráva, Polsko: největší územní rozsah Polska, přibližný rozsah meziválečného Polska (včetně nejdůležitějších měst), Malopolsko, Mazurská jezera, řeka Visla, řeka Odra, řeka Nisa, Poznaň, Vratislav, Lodž, Krakov, Varšava, Toruň, Gdaňsk, Gdyně, Štětín, Bialystok, Katowice, Lublin, Helská kosa, Elblag, Maďarsko: rozsah Uher v roce 1914, oblasti, kde žije výrazná maďarská menšina, Budapešť, Gyor, Miškolc, Szeged, Balatonské jezero, Matra, Debrecín, Kecskemét, Moháč, Slovensko: přibližné území Slovenského státu, Bratislava, Trnava, Nitra, Trenčín, Žilina, Banská Bystrica, Košice, Prešov, řeká Váh, Martin, Prievidza, Spišská Nová Ves, Velká Fatra, Malá Fatra, Vysoké Tatry, Nízké Tatry  Rakousko: Horní Rakousko, Dolní Rakousko, Vorarlbersko, Štýrsko, Tyrolsko, Korutany, Burgenland, Vídeň, Linz, Salzburg, Graz (Štýrský Hradec), Innsbruck, Klagenfurt, řeka Inn, Neziderské jezero.
Severní Evropa
Oslo, Kristiania, Bergen, Trondheim, Skagerrak, Kattegat, Lofoty, Stockholm, Uppsala, Skane, Malmo, Goteborg, jezera Vanern a Vattern, Laponsko, Umea, Alandské ostrovy, Gotland, Bornholm, Helsiki, Turku, Lahti, Karelie, Sjaeland, Kodaň, Arhus, Odense, Roskilde, Helsingor, Finský záliv, Helsinský záliv.
Jižní Evropa
Španělsko: Baskicko, Katalánsko, Galicie, Asturie, Andalusie, Aragon, Extremadura, Kantábrie, řeky Tajo, Douro, Ebro, Guadalquivir, Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastian, Sevilla, Cordoba, Cádiz, Valencie, Toledo, Málaga, Salamanca, Gibraltar, Badajoz, La Mancha, Pyreneje, Melilla, Ceuta, Iberské pohoří, Kanárské ostrovy. Portugalsko: Lisabon, Porto, Coimbra, Algarve, Mys Roca, Azory  Itálie: Lombardie, Piedmont, Sardínie, Toskánsko, Tridentsko - Horní Adige, Tarentský záliv, Tyrhénské moře, Brindisi, Kalábrie, Neapol, Messinský průliv, Palermo, Etna, Vesuv, Vatikán, Řím, Milán, Turín, Florencie, Benátky, Janov, Pisa, Modena, Livorno, Lago di Garda, Terst, Dolomity, Apeniny, ostrov Capri, ostrov Elba,  řeka Pád, Pádská nížina, San Marino, Otrantský průliv, Tarent (Taranto), Syrakusy, Cagliari Řecko: Atény, Soluň, Makedonie, Thrákie, Dodekanésy, Kréta, Rhodos, Lesbos, Pireus, Patras, Olymp, Peloponéský poloostrov, Kyklady, Egejské moře, Jónské moře, Thrácké moře, ostrov Korfu, Korintský záliv.
Balkán: Slovinsko, Chorvatsko, Srbsko, Ćerná Hora, Makedonie, Bosna a Hercegovina, Kosovo, Albánie, Triglav, Lublaň, Maribor, Celje, Piran, Koper, Soča, Istrije, Rijeka, Fiume, Krk, Zadar, Zagreb, Plitvická jezera, Split, Dubrovnik (Ragusa), Neretva, Mostar, rozdělení Bosny v Daytonu, Sáva, Dráva, Karlovac, Osijek, Banja Luka, Sarajevo, Tirana, Bjelašnica, Tuzla, Goražde, Srebrenica, Brčko, Bělehrad, Vojvodina, Železná vrata, Novi Sad, Niš, Vojvodina, Priština, Mitrovica, Prizren, Skopje, Tetovo, Vardar, j. Ohrid, Skadarské jezero, Podgorica, Kotor, řeka Velika Morava, Karpaty, Fagaraš, Transylvánie, Arad, Temešvár, Banát, Kluž, Brašov, Ploiesti, Bukurešť, Calafat, Valašsko, historická Moldávie, řeka Prut, Constanta, Dobrudža, Dunaj, historická Bukovina, hranice Rumunska před 2. světovou válkou, Sofie, Plovdiv, Vitoša, Marica, Burgas, Varna, Stara Planina, Rodopy, Pirin, Stara Zagora, východní Rumélie, Kišiněv, řeka Dněster, Tiraspol, Podněsterská republika.
Pobaltí: Estonsko, Lotyšsko, Litva, západní Dvina, Daugava, Němen, jezero Peipus, Rižský záliv, Čudské jezero, Riga, Kuronsko, Tartu, Tallin, Vilnius, Kaunas, Klajpeda, Memel, Narva, největší historický rozsah Litvy, Kuronská kosa, Kaliningrad, Královec, Bělorusko: Minsk, řeka Pripjať, řeka Berezina, Ukrajina: Kyjev, Lvov, Doněck, Krym, Kerč, Kerčský průliv, Azovské moře, Oděsa, Dněpr, Sevastopol, Dněpropetrovsk, Černobyl, Poltava, Charkov, Jalta, Užhorod, Zakarpatská Ukrajina, 
Rusko: Bílé moře, Archangelsk, poloostrov Kola, Ladožské jezero, Oněžské jezero, Petrohrad, Sankt-Petěrburg, Velkij Novgorod, Smolensk, Kursk, Don, Rostov na Donu, Volha, Volgograd (Stalingrad), Caricyn,  Astrachaň, Novorossijsk, Saratov, Moskva, Kazaň, Tatarstán, Krasnodar, Stavropol, Machačkala, Groznyj, Čečensko, Dagestán, Ingušsko, Vladikavkaz, Severní Osetie,  pohoří Ural, řeka Ural, Jekatěrinburg, Čeljabinsk, Bělomořsko-baltský kanál, nejzazší postup Německa za 2. světové války, oblasti silné ruské menšiny mimo Rusko, Jakutsko, Jakutsk, řeky Ob, Jenisej, Angara, Lena, Novosibirsk, jezero Bajkal, pohoří Altaj, Sajanské pohoří, řeka Amur, řeka Ussuri, Irkutsk, Čukotský poloostrov, poloostrov Kamčatka, Kurilské ostrovy, ostrov Sachalin, Nová země, Barentsovo moře, Karské moře, moře Laptěvů, Beringův průliv, Krasnojarsk, Magadan, Chabarovsk, Vladivostok. Petropavlovsk-Kamčatskij, Nachodka, Čita, transsibiřská magistrála, Ochotské moře, ropovod Družba, Transsibiřská magistrála, naleziště ropy a uhlí.
Zakavkazsko
Velký Kavkaz, Malý Kavkaz, Gruzie, Adžarie, Jižní Osetie, Rokský tunel, Cchinvali, Abcházie, Suchumi, Batumi, Gori, Tbilisi, Arménie, Azerbajdžán, Baku, Jerevan, Náhorní Karabach, Nachičevan, jezero Sevan, Stěpanakert, hora Ararat, Xankandi, ropovod Baku-Tbilisi-Ceyhan.
Turecko a Kypr: největší územní rozsah Osmanské říše, Istanbul, Konstantinopol, Bospor, Dardanely, Gallipoli, Bursa, Smyrna (Izmir), Antalya, Trabzon, Diyarbakir, jezero Van, oblast obývaná převážně Kurdy, pohoří Taurus, Ankara, Kypr, Lefkosia, Nikosia, Akrotiri, Famagusta. 
Blízký Východ: Libanon, Bejrút, řeka Litani, Libanonské pohoří, Antilibanonské pohoří, údolí Bekaa, Tyr, Sýrie, Damašek, Aleppo, Jordánsko, Ammán, řeka Jordán, Mrtvé moře, Akaba (Jordánsko), hranice britského mandátu v Palestině, hranice Izraele v roce 1948, po roce 1967, v současnosti, pásmo Gazy, Golanské výšiny, Západní břeh (Jordánu), Ejlat, Jerusalém, Hebron, Ramalláh, Tel Aviv, Haifa, Negevská poušť, Galilejské jezero, Nábulus, geografické rozšíření světových náboženství, sunnité, šíité.
Irák a Írán: 
Oblasti, kde žijí šíité (sunnité, wahábité) na Středním východě, Eufrat, Tigris, Shatt al-Arab, Perský záliv, Ománský záliv, pohoří Zagros, Bagdád, Karbala, Najaf, Basra, Faluja, Kirkuk, Mosul, Teherán, Esfahán, Mashad, Bandar-e Abbas, Tabríz, poloostrov Al Faw, Busehr (Búšehr), Shiraz, Chúzestán, Balúčistán, Hormuzská úžina, Abú Musá, Malý Tunb, Velký Tunb.
Arabský poloostrov:
Kuvajt, Bahrajn, Manamá, Katar, Dauhá (Doha), Spojené arabské emiráty, Abu Dhabi, Dubaj, Omán, Maskat, Saúdská Arábie, Mekka, Medina, Rijád, Hormuzská úžina, ropné pole Al-Ghawar,  enkláva al-Khasab, Musundamský poloostrov, Saná, Aden, Severní Jemen, Jižní Jemen, Sokotra, průliv Báb al-Mandab
Pákistán, Afghánistán:
Balúčistán, Lahore (Láhaur), Karáčí, Quetta (Kvéta), Rawalpindi, Pešavár, oblast, kde žijí převážně Paštúni, Sindhové, Pandžábci, Tora Bora, Severní a Jižní Waziristán, Khyber Pass, Karákoramský průsmyk, Siachenský ledovec. Kábul, Quandahar (Kandahár), Mazáre Šarif, Herát, Kundůz, Jalalabád, provincie Lowgar, Wakhanský koridor, řeka Hilmand (Helmand).
Střední Asie
Hedvábná stezka, Samarkand, Bukhara, Kazachstán, Astana, Aktau, Bajkonur, Syrdarja, Almaty, jezero Balchaš, Aktau, Aralské jezero, Turkmenistan, Ašchabad, Krasnovodsk (dnes Turkmebashy), Amudarja, Karakumský kanál, poušť Karakum, záliv Kara-Bogaz-Gol, Uzbekistán, Taškent, Nukus, Andijan, Fergánská kotlina, město Fergana, pohoří Ťan-šan, Bishkek, jezero Issyk-Kul, Tádžikistán, Dušanbe, pohoří Pamír, Kyrgyzstán.
Čína: trasa Dlouhého pochodu, stát Mandužkuo, oblast japonské kontroly za 2. světové války, Port Arthur (Dalian), řeka Amur, řeka Ussuri, ř. Huang He (Chuang Che), ř. Chang Jiang (Jang´c´tiang, Yangtze), Perlová řeka (Xi Jiang, Pearl River), řeka Tumen, pohoří Kunlun, pohoří Qin Ling, pohoří Karakoram, Karakoram Highway, Tibet, Sinťiang (Xinjiang), Vnitřní Mongolsko (Nei Mongolia), ostrov Chaj-nan (Hainan), provnicie Sichuan, provincie Yunnan, oblast Aksai Čin, provincie Guangdong (Kanton), Beijing, Harbin, provincie Heilongjiang (Black Dragon River), Mukden,  Shanghai, Beijing, Guangzhou (Canton), Shenzen, Tianjin, Nanking, Wuhan, Urumqi (Urumči), Chongqing (Čunking), Chengdu, Sečuánská pánev, Kashga (Kashi, Kašgar), Lhasa, Hong Kong, Macau, Three Gorges Dam (přehrada Tří soutěsek), Taiwan (Formosa), Taipei, Kaohsiung, Quemoy (Kinmen), Matsu, Pescadores (Penghu), Mongolsko: Ulanbátar, Mongolský Altaj, Východní Sajan, poušť Gobi, Žluté moře, Východočínské moře, Japonské moře, Jihočínské moře. 
Indie a Bangladéš: Dilí (Delhi), Bengálsko, ř. Indus, ř. Ganga, ř. Brahmaputra, Bhútán, Nepál, Thimpu, Káthmandů, Mumbai (Bombaj), Kalkata (Kolkata, Calcutta), Bengaluru, Pondicherry (Puduččéri), Rajastán, Gudjarat, Kerala, Pandžáb, Kašmír, Šrínagar, Kargil, Chennai (Čennai, Madrás), Amritsar, Ladák, Leh, Bihár, Andamanské ostrovy, Chandigarh, Váránasí, Goa, Sikkim, Arunachal Pradesh, Dháka, Chittagong (Čattagrám), Bengálský záliv, Šimla (Shimla) Sri Lanka: Kolamba (Kolombo), Japané (Jaffna), oblast kontrolovaná do roku 2008 LTTE, zkratka LTTE, Tamilové, Palkův průliv, Rámův most, Sethusamudram Shipping Canal Project.
Japonsko: Hokkaido, Honšú, Kjušú, Šikkoku, Japonské moře, Východočínské moře, Žluté moře, Sachalin, Kurilské ostrovy, Okinawa, souostroví Rjúkjú, Cušimský průliv, Korejský průliv, řeka Ťumen, řeka Jalu (Yalu), hora Fuji, maximální územní rozsah Japonska za II. světové války, Sapporo, Jokohama, Tokio (Edo), Nagoya, Osaka, Fukuoka, Kyoto, Kobe, Tsugarský průliv, Kawasaki, Hiroshima, Nagasaki S.a J. Korea: Soul, Pchjongjang, Yongbyon, Inčchon, Pusan, Kaesong, DMZ. 
Jihovýchodní Asie: Malacká úžina, Spratleyho ostrovy (Nan-ša), Paracelovy ostrovy, Tonkinský záliv, Siam, Kočinčína, oblast, kde žijí Khmérové, Mekong, Yangon (Rangún), Mandalay, Naypyidaw, Chiang Mai, Bangkok (Krungthep), Luang Prabang, Hanoi, Haiphong, Phnom Penh,Ho-Chi-Minh City (HCMC, Saigon), Siem Reap, jezero Tonle Sap, Dien Bien Phu, Hue, Danang, Ho-Či-Minova stezka, Annamské pohoří, ostrov Phuket, oblast kde žijí Karenové, řeka Ayeyarwady (Irrawaddy), Barmská cesta z WWII, Siamský záliv, Andamanské moře, Kuala Lumpur, Melaka (Malacca), Brunej, Bandar-Seri-Begawan, provincie Sarawak, provincie Sabah, Borneo (Kalimantan), Singapur, Sumatra, Jáva, Velké Sundy, Malé Sundy, Sulawesi (Celebes), Východní Timor, Dilí, Bali, Západní Papua, Moluky, Jakarta, Bandung, Aceh, Sundský průliv, Malacký průliv, Lombocká úžina, Manila, ostrov Luzon, Quezon City, ostrov Mindanao, ostrov Leyte, ostrov Palawan, Jávské moře.
Austrálie a Oceánie:
Austrálie, Nový Zéland, Papua-Nová Guinea, Port Moresby,  Západní Nová Guinea (Západní Irian), Canberra, řeka Murray, řeka Darling,  Ayers Rock, Alice Springs, Great Dividing Range, Mt. Kosciuszko, Tasmánie,  Arnhemská země, Queensland, Brisbane, Nový Jižní Wales, Victoria, Sydney, Adelaide, Melbourne, Hobart, Darwin, Perth, Great Barrier Reef (Velký bariérový útes), Bassův průliv, Torresův průliv, Korálové moře,  Arafurské moře, Gulf of Carpentaria (Carpentarský záliv), Klokaní ostrov, Cookův průliv, smlouva z Waitangi, Aotearoa, počet Aboriginců, počet Maorů, Auckland, Wellington, Christchurch, Bismarckovo souostroví, Šalamounovy ostrovy, ostrov Bougainville, Hawaii, Oahu, Pearl Harbor, Fidži, Kiribati, Guam, Tarawa, Iwo Jima, Guadalcanal, Tahiti, Francouzská Polynésie, Saipan, Mikronésie, Melanésie, Polynésie, Samoa, Velikonoční ostrovy, Mariany,  Midway, Aleuty, Galapágy, Nová Kaledonie. 
Severní Amerika

Kanada: Québec, Québec City, Iqualuit, Nunavut, Montreál, Ottawa, Halifax, New Foundland, Hudsonův záliv, Toronto, Winnipeg, Calgary, Edmonton, Vancouver, řeka Mackenzie, Yellowknife, Alberta, Britská Kolumbie, Ontario, Nové Skotsko, Halifax, řeka sv. Vavřince, Velké Otročí jezero, řeka Yukon, Baffinův ostrov, pol. Labrador, Labradorské moře, Golden Horseshoe, Niagárské vodopády, Athabaské ropné písky, Manitoba, Nový Brunšvik, St. John´s (Newfoundland).
USA
všechny státy USA, Mason-Dixon line, Nová Anglie, Washington, Seattle, Portland, San Francisco, San Jose, Oakland, Los Angeles, Sacramento, Palo Alto (Calif.), San Diego, Las Vegas, Phoenix, Salt Lake City, Albuquerque, San Antonio, Houston, Dallas, Austin, Honolulu, San Juan, Fargo, Omaha, Des Moines, Minneapolis, Milwaukee, Chicago, Detroit, Columbus, Kansas City, New Orleans, Little Rock, Buffalo, Richmond, El Paso, Atlanta, Miami, Pittsburg, Boston, New York, Newark, Baltimore, Philadelphia, Memphis, Sacramento, Albany, Long Island, Austin, Cheyenne, řeka Mississippi, řeka Missouri, řeka Ohio, řeka Columbia, řeka Snake, řeka Colorado, řeka Hudson, řeka Rio Grande, řeka San Joaquin, řeka Arkansas, řeka Potomac, Erijské jezero, jezero Ontario, Huronské jezero, Hořejší jezero, Champlainovo jezero, Shenandoah Valley, Gettysburg, Cinncinati, záliv Chesapeake, Birmingham, mys Cod (mys Tresky), mys Canaveral, Key West, Apalačské pohoří, Skalisté pohoří, Kaskádové pohoří, Sierra Nevada, Cumberlandský průsmyk, Mohavská poušť, Národní parky Everglades, Yosemite, Yellowstone.
Mexiko:  Mexico City, Guadalajara, Monterrey, Tijuana, Cancún, Acapulco, Veracruz, San Cristóbal de las Casas, Chiapas, Lacandonský prales, poloostrov Yuacatán, Kalifornský poloostrov, Nuevo León, Oaxaca, Guerrero, Sinaloa, Baja California, Campechský záliv, Kalifornské moře (Sea of Cortez), Ciudad Juaréz, Tehuantepecká šíje, Sierra Madre Oriental, Sierra Madre Occidental. 
Centrální Amerika a Karibik: Guatemala, San Salvador, Honduras, Tegucigalpa, Nikaragua, Managua, Kostarika, San José, Panama, Panamský průplav, Belize, Kuba, Bahamy, Havana, Guantanámo, Santiago de Cuba, Haiti, Port-au-Prince, Dominikánská republika, Santo Domingo, Portoriko, San Juan, Jamajka, Kingston, Bermudy, Kajmanské ostrovy, Britské panenské ostrovy, Návětrné ostrovy, Závětrné ostrovy. 
Jižní Amerika:
všechny státy a hlavní města, Caracas, Maracaibo, Orinoco, Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, ř. Magdalena, ř. Cauca, ř. Guaviare, Quito, Guayaquil, Galapágy, ř. Putumayo, ř. Marańón, ř. Ucayali, Lima, Callao, Cuzco, Iquitos, j. Titicaca, La Paz, provincie Santa Cruz, Cochabamba, Potosí, Santiago de Chile, Valparaíso, Arica, Antofagosta, poušť Atacama, Ohňová země, Punta Arenas, Magalhăesův průliv, Falklandy, Malvíny, Buenos Aires, Gran Chaco, Río de la Plata, Patagonie,  Andy, Kordiléry, Aconcagua, řeka Paraná, Port Stanley, Cerro Rico, rozšíření jazyka Aymara, rozšíření kečuánštiny, Huascarán, Chimborazo, Sucre, největší územní rozsah říše Inků, Guayanská vysočina, Darienský záliv, Beagle Channel, Amazonka, Manaus, Roraima, Matto  Grosso, Pantanal, řeka Tocantins, Recife, Rio de  Janeiro, Minas Geráis, Sao Paulo, Porto  Alegre, Belo Horizonte, Fortaleza, Brasília,  Asunción, Montevideo, řeka Paraná,  elektrárna Itaipú, řeka Paraguay, řeka  Uruguay, Gran Chaco, Guayana, řeka Essequibo, Surinam, Paramaribo,  Francouzská Guayana, Cayenne, oblast  pěstování sóji. 
Afrika
všechny africké státy a hlavní města, Asmara, Hargeysa, Mogadišo, Somaliland, Puntland, Dakar, Conakry, Freetown, Monrovia, Yamoussoukro, Abidjan, Ouagadougou, Accra, Lomé, Lagos, Abuja, Port Harcourt, Yaoundé, Bangui, Malabo, Kigali, jezero Kiwu, Viktoriino jezero, jezero Ukerewe, jezero Malawi, řeka Zambezi, Viktoriiny vodopády, Kilimandžáro, Arusha, Kampala, Kigali, Bujumbura, Goma, Shaba (Katanga), Lusaka, Severní Rhodésie, Jižní Rhodésie, jezero Njasa, Brazzaville, Kinshasa, Cabinda, Lusaka, Harare, Salisbury, Gaborone, Windhoek, Maputo, Cape Town, mys Dobré naděje, Pretoria, Johannesburg, poušť Kalahari, řeka Orange, Komory, Antananarivo, Mombasa, pláň Serengeti, Kibera slum, Hausové, Ibové, Yorubové, Biafra, Enugu, Oranžsko, Transvaal, Bílý Nil, Modrý Nil, řeka Niger, řeka Nil, řeka Volta, řeka Senegal, hranice islámu v Africe, pohoří Atlas, Rabat, Casablanca, Marrakéš, Laayoune (El Aaiún), Tindouf, Algiers, Oran, Ceuta, Mellila, Tunis, Džerba, Kartágo, Tripolis, záliv Velká Syrta, záliv Malá Syrta, Benghází, Tobruk, provincie Cyrenaica, Aouzou, Káhira, Alexandria, Asuán, Asuánská přehrada, Sinajský poloostrov, Port Said, Luxor, Hurghada, Tiranská úžina, Chartúm, Port Soudan, Omdurmán, Juba, Dárfúr, Jižní Súdán, Rudé moře, Addis Abeba, Ogaden, Ilemi Triangle (Trojúhelník Ilemi), N´Djamena, Čadské jezero, Nouakchott, Bamako, Timbuktu, Niamey.
Bývalé kolonie:
Kapverdy, Portugalská Guinea, Svatý Tomáš a Princův ostrov, Goa, Macao, Východní Timor (Timor Leste), Surinam, Indonésie, Nový Amsterdam, Kapská kolonie, Oranžsko, Transvaal, Curacao, Aruba, Moluky, Malaka, Cejlon, Batávie, Kongo, Rwanda, Burundi, Tientsin, Togo, Kamerun, Tanganika, Tanzánie, Wituland, Namíbie, Německá Nová Guinea (Kaiser-Wilhelmsland), Šalamounovy ostrovy, Karolíny, Mariany, Samoa, Bermudy, Kajmanské ostrovy, British Virgin Islands, Falklandy (Malvíny), Svatá Helena, ostrov Ascension, British Indian Ocean Territory (základna Diego García), bývalé britské kolonie, bývalé francouzské kolonie,  Francouzská Guayana, Francouzská Polynésie, Guadeloupe, Martinique, Mayotte, Nová Kaledonie, Réunion.
Organizace: 
GATT, WTO, CENTO, La Francophonie, Commonwealth of Nations, SEATO, Hnutí nezúčastněných (Non-Aligned Movement), ANZUS, Varšavská smlouva, NATO, CIS, OAS (OEA), Mercosur (Mercosul), Andský pakt, ASEAN, EU - členové, kandidátské země, NAFTA, CARICOM, OBSE, Rada Evropy, Severská rada, CENTO.
