Překlad 15 -20 vět na učebnicová témata:

1. Mezinárodní konferenci o Evropské unii organizuje náš institut.

2. Zimní olympiáda v Soči se konala od 6. do 23. února 2014.
Práce s textem:                                                                                                     

1) Od podtržených sousloví v jednotném čísle utvořte číslo množné a naopak. Zachovejte pád, např.: oсобого наказания – особых наказаний.

2) Druhý a třetí odstavec přeložte volně do češtiny/slovenštiny.
3) Připojte alespoň třívětý komentář v ruštině.                                                                                               
Интересные факты о выборах в других странах
Оказывается, выборы – это не всегда лишь пресная fádní политика и скандальные акции протеста оппозиции. Если покопаться в истории, можно найти ряд занимательных и интересных фактов. 

Не явился на выборы – нарушил закон.
Вот, например, в ряде стран весьма банальным, но эффективным методом поднимают показатели явки избирателей на выборы. Более чем в двадцати странах мира явка на голосование является предписанной законодательством нормой. Так что те, кто решается в важный для страны день пофилонить nespis., ulejt se, сознательно нарушают закон. 

Правда, в некоторых из этих стран особого наказания за нарушение данного закона не следует, но в Австралии, к примеру, за неявку на выборы наказывают рублем, в смысле австралийским долларом. В Греции и Перу ряд государственных учреждений откажет в оказании некоторых госуслуг тем, кто прогулял последние выборы. Но самое строгое наказание за неявку на выборы существует в Бразилии – там при неявке на избирательный участок без уважительной причины бразильцу старше 18 лет просто не выдают паспорт, пока он не исправит свой проступок явкой на следующие выборы. 

