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Místo konání: UNIMEC II dle rozvrhu
Vyučující: Prof. MUDr. Dana Müllerová, Ph.D.

Zdravotní stav populace ČR. Ozdravné programy. Obezita jako celosvětový problém. Vzestup prevalence obezity, význam primární prevence, možnosti režimových opatření a léčby, vztah k metabolickému syndromu, kardiovaskulárním a nádorovým onemocněním. 
Vyučující: MUDr. Monika Bludovská, Ph.D.
Úvod do hygieny dětí a mladistvých. Růst a vývoj dítěte: Charakteristika růstu, ovlivňující faktory, metodika a interpretace antropometrických měření. Hlavní rizika poškození zdraví dětí a mladistvých a možnosti preventivního působení v jednotlivých vývojových obdobích. Zdravotní rizika ve školním prostředí a jejich prevence. Strategické postupy v prevenci úrazů a násilí na dětech. Kyberšikana. Problematika rizikového chování dospívajících. 
Pojetí stresu v základních teoretických konceptech. Syndrom vyhoření:
Zdravotní bezpečnost potravin. Bezpečnost potravin (legislativa EU a ČR, analýza rizika, dozorové orgány, RASF). Bezpečná/kvalitní potravina. Cizorodé látky (kontaminanty, aditiva).
Vyučující: MUDr. Pavel Sedláček, Ph.D.                                                                                              
Hluk jako fyzikální škodlivina v prostředí, měření jeho intenzity a dávky a stanovení ekvivalentních hladin hluku. Problematika osvětlení. Hygienické požadavky na pitnou vodu a hromadné zásobování pitnou vodou. Základy a příklady dlouhodobě udržitelného rozvoje. Ionizující a neionizující záření - principy ochrany. Požadavky na vnitřní prostředí budov a pobytových místností. 
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